
Gelle Község Önkormányzatának lapja
Beketfa  Cséfalva  CsenTŐfa  Egyházgelle  Kisbudafa  Nagybudafa  Ógelle  Pósfa 
Ingyenes kiadvány  2022. október  XXI. évfolyam, 3. szám  www.egyhazgelle.sk  www.obecholice.sk

Önkormányzati és megyei 
választások: 2022. október 29.
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Nyugdíjasok köszöntője!
Emlékezni kell, gondolni a múltra. 

Emlékezni kell, habár régre nyúlok vissza. 
Van, aki háborút élt meg, és jött a forradalom. 

Nehezen éltek, vízen, és kenyéren, ha volt rá alkalom. 

Sok munka volt, nem maradt más, csak küszködés. 
Később jöttek a gyerekek, meg az építkezés. 

Vállatokon hordtátok, az ország összes gondját. 
Azt sem tudtátok, hogyan élhetitek majd át.

Ápolást, segítséget adtatok, nem ismerve végeket. 
Könnyebb legyen élni, majd a ránk váró éveket. 

Gondosan egyengetve, rögös útjaink. 
Könnyítve ezzel is, gonddal teli napjaink. 

Dolgoztatok eleget, dobjatok el minden szerszámot. 
Tegyék ezt a fiatalok, most pihenés, mi vár rátok. 

Fürdőzzetek, utazzatok, gyűjtsétek a képeket. 
A nehéz kor az megmarad, meg tartják az emlékek. 

Tegyetek meg jó dolgokat, és azt mi szép és kedves. 
Sose legyen a szemetek, könnyes vagy épp nedves. 

Tettetek már sok jó dolgot, dolgoztatok eleget. 
Helyes útra tereltetek, sok csintalan gyereket. 

Nehéz napok jártak, alig volt pénzetek. 
Gondotok volt az is, asztalra mit tegyetek. 

Mégis tudást, szakmát, bölcs szavakat kaptunk. 
Ezért rebeg ma köszönetet, és még több hálát ajkunk.

Ne adjátok fel, ne is feledjétek az éveket! 
Ragadjatok meg mindent, amíg még lehet. 
Volt sok keserűség, bánat, megannyi üröm. 
Itt van a pihenés, szórakozás, sok-sok öröm. 

Kérem is az urat, áldást szórjon reátok. 
Egészséggel, boldogsággal telve legyen házatok. 

Mert nehéz, dolgos, küzdelmes volt éltetek. 
Én a jó istent kérem, áldjon is meg, titeket.

- írja Albert Schweitzer, a híres 
polihisztor, Nobel-díjas or-
vos, de mi felénk úgy mond-
ják, ahogy tartja a közmondás 
– „Öregember nem vénem-
ber”. És valóban: attól, hogy 
valaki átlépte a nyugdíjaskor 
küszöbét, és belépett az idősek 
világába, nem szükségszerű, 
hogy elhagyja magát, magába 

zárkózzon, és már csak az emlékeinek éljen. Aktív életet is élhet, bekapc-
solódva a különböző nyugdíjasklubok, civilszervezetek munkájába, s 
akár szervezője, akár a résztvevője lehet a különböző összejöveteleknek, 
illetve kirándulásoknak, melyek során vagy kellemesen elbeszélgethet-
nek egymással a közös témákat találó idős emberek, vagy szép tájakat, 
érdekességeket kereshetnek fel a nyugdíjasok, de mindenképpen pozitív 
energiákkal töltődhetnek fel, és szebbé tehetik éveiket.

1991 óta a világ számos pontján október elseje az Idősek Világnap-
ja. Ezen a napon több figyelem hárul azokra, akik az évtizedek alatt 
sok tapasztalattal lettek gazdagabbak, amellyel nap, mint nap segí-
tik környezetüket, legyen szó munkahelyről, családról, barátokról. 
Mögöttük áll a ledolgozott élet, olyan tudás birtokában vannak, amit 
csak az évek múlásával érhetünk el mi magunk is. Már tudják, mi a jó, 
mi a rossz, hogyan éljük úgy az életünket, hogy szebbé, jobbá tehessük 
a világot. Ezt a tudást pedig szívesen adják át a következő generációnak, 
példát mutatva ezzel a társadalomnak. Ne csak ezen a napon, hanem az 
év 365 napján becsüljük, tiszteljük őket!

Fontos felismernünk, hogy az idő múlásával minden változik, de ki ne 
emlékezne jó szívvel nagyszülei történeteire, nagyanyja finom főztjére? 
Azokra az emberekre, akik mindig mellettünk álltak, támogattak és szer-
ettek. Ezeket az emlékeket szívünkben őrizzük, de az ilyen értékeket meg 
kell élni, azért fontos, hogy töltsünk minél több időt idős szeretteinkkel, 
és gyűjtsünk olyan sok közös emléket, amennyit csak lehet.

„ A fiatalság mércéje nem az életkor, 
hanem a szellem és a lélek állapota”

Tisztelt szépkorú lakosaink!
Nagyon sok szeretettel és tisztelettel köszöntöm Önöket az Idősek 
hónapja alkalmából. Önkormányzatunk és a magam nevében kívá-
nom Önöknek, hogy családtagjaik szeretete aranyozza be hétköz-
napjaikat és ünnepeiket, ajándékozzák meg Önöket vidámsággal, 
békességgel, figyelmükkel, szeretetükkel és tisztelettel kívánom, 
hogy derűsen és jó egészségben töltsék a pihenés éveit! 
		  Tisztelettel
				              Iván Lajos 
				              �Gelle község polgármestere
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Ahhoz, hogy a búzaszem a kellő-
képpen előkészített termőföldbe, majd 
a mezőről kenyérformájában az aszta-
lunkra kerüljön, ahhoz bizony sok időre 
és nagyon sok fáradságos munkára van 
szükség. Tudták ezt már az elődeink is 
egészen azoktól az időktől fogva, ami-
óta földünkön a magot ebből a célból 
elvetik, gondozzák, betakarítják, feldol-
gozzák. Még nagyapáink idejében is, 
amikor már ugyan megjelentek a csép-
lőgépek, még akkor is nagyon nagy és 
fáradságos munkát, komoly összefogást 
igénylő dolog volt az aratás.

Meg is becsülték eleink a termény 
minden szemét, s nagy becsben tartot-
ták a mindennapi kenyeret. Emlékszem, 
amikor nagyanyám bűntudattal telve fel-
vette a leejtett kenyérdarabkát, leporolta, 
megcsókolta és elfogyasztotta azt. Gyer-
mekként ugyan nem nagyon értettem, 
de mindig arra tanított bennünket, hogy 
ez a Teremtő ajándéka, azért kell tisztel-
nünk, s bánnunk így vele. Ezt tanították 
nekünk szüleink is, hiszen ugyanabban a 
világban nőttek fel, amelyben az ő szüle-
ik éltek. Tőlük tanultuk meg, hogy a min-
dennapi kenyerünk a legfőbb értékeink 
közé tartozik, s nélküle ugyancsak sivár 
lenne az életünk. Földművesként elvetet-
ték a magot akkor is, ha szegénység volt, 
akkor is, ha háborúk, járványok sújtot-
ták otthonukat, akkor is, ha bizonytalan 
volt a megmaradás a szülőföldön, mert 
mindig bizakodóan tudatosították, hogy 
a termény az élet alapja. Pontosan úgy, 
mint a mai földműves. 

Mélységes tisztelettel gondolok rájuk, 
ahogy az összes földművesre is, kik a mi 
mindennapi betevőnkről gondoskod-
nak. A mai modern, gépesített világunk-
ban már könnyebb dolguk van, mint 
nagyapáinknak, könnyebben művelik 
meg a földet, s bánnak el a kártevőkkel, 
különböző nyavalyákkal, melyek a nö-
vényvilágot sújtják. Ámde mégis meg-
maradt egy dolog, ami néha jóbarátként, 
néha ellenségként nyilvánul meg az idők 
kezdetétől a mai napig, s minden igyeke-
zetük ellenére a maga módján, alapjai-
ban befolyásolja és meghatározza mun-
kájuk gyümölcsét, a termény minőségét, 
annak mennyiségét. Ez pedig nem más, 
mint az időjárás (ami sajnos az idén is 
kimutatta a foga fehérjét). Ez ellen egy 

bizonyos fokon 
már a földmű-
ves is tehetetlen. 
Mo n d h a t n á m , 
hogy a minden-
napi kenyerünk-
nek sok ellensége 
és csak egy barátja 
van, vagyis maga 
az ember. A földműves a magot ennek 
ellenére mégis elveti, s türelmesen gon-
dozza a betakarításig, hogy mindnyájan 
élvezhessük annak gyümölcsét.

Ez a „vidék egyik nagy csodája”, ami-
ért hálásak lehetünk az életnek. Há-
lásak, hogy van hová elvetni a magot, 
hálásak hogy ezt a csodát napi szinten, 
a vidéken, vagyis itt a szülőföldünkön 
élhessük meg, s egyáltalán azért, hogy 
még megélhessük azt. 

Ezek a felemelő gondolatok járták át 
lelkemet az idei augusztus 20-i, új kenyér 
ünnepségünkön, amikoris az ünnepi 
szentmisén megszentelt friss, illatos há-
zilag készített kenyereket kóstolgattuk. 
Szinte olyanokat, amilyeneket nagyanyá-
ink sütöttek. Eszembe juttatták gyermek-
korom éveit, a kamrában felakasztott ke-
nyértartót, amelyre mi ugyan már csak 
az akkori gellei szövetkezeti pékségben 
a két Miklós bácsi által sütött kenyereket 
raktuk, de azoknak tartósságát, minősé-
gét, s főleg felejthetetlen ízét a mai napig 
a szívem mélyén őrzöm. Talán azóta sem 
ettem annál finomabbat. 

Eszembe jutott viszont az is, hogy 
vajon a jövő nemzedéke meg fogja-e be-
csülni a „mindennapit”, amikor már a mi 
időnkben sem tartják olyan becsben azt, 
mint amilyent megérdemelne? Hiszen 
elég volt csak az oktatásrendszerben töl-
tött éveim alatt néha belekukkantani egy 
iskolai szemétkosárba, vagy akár a tízó-
rai szünet után az asztalon sokszor érin-
tetlenül otthagyott, az anyukák által féltő 
szeretettel becsomagolt tízóraikra, s már-
is eszembe jutottak apám oktató szavai: 
„Csakis a gondosan előkészített földbe 
vetett mag, a kellő gondoskodással nevelt 
növény hozhat jó termést, s ne feledd, ez 
érvényes az emberekre is!” 

Igen, valóban. Csakis a jó becsben, 
tisztességben megőrzött szülőföldön 
tudunk, kellő odafigyeléssel nevelni 
dolgos becsületes, fiatal nemzedéket, 

amelyre majd nyugodt szívvel rábízhat-
juk azt, és azt is, hogy majd az a nem-
zedék is elvesse ebbe a földbe a magot. 
Az a nemzedék majd észre fogja venni, 
értékelni fogja és tovább fogja vinni a 
„vidék csodáját”. Mindez most csakis 
mi rajtunk, a jelenleg itt élő embere-
ken múlik. Minden azon múlik, hogy 
mit tanultunk szüleinktől, mit adunk 
tovább abból, tudunk e majd az Ő út-
jaikon járni, persze haladva a korral, de 
nem átesve a ló túlsó oldalára!

Ez volt négy évvel ezelőtt egyik leg-
főbb célkitűzésünk, vagyis községünk és 
közösségünk fejlesztése és modernizá-
lása, de mellette jellegének megőrzése és 
fenntartása a közérdek figyelembe véte-
lével, s ennek a célkitűzésnek továbbra 
is ott kell szerepelnie az elkövetkezendő 
időszakot vezető községi elöljárók célki-
tűzései közt! 

Bár az elmúlt négy év időszaka, külön-
böző, a számunkra mindeddig ismeret-
len, váratlan világjárvánnyal, háborús
helyzetű világeseményekkel ugyancsak 
próbára tette községünk életét és egyéb-
ként is siralmas gazdasági helyzetét, 
mindezek ellenére azt sikeresnek mond-
hatjuk, mert bizonyos, közösségünkre 
fontos kihatású, közérdekszerű, nélkü-
lözhetetlen dolgokat mégiscsak sikerült 
megvalósítanunk, mint például:

– Néhány középületünk (gellei óvo-
da, iskolai tornaterem, községi hivatal) 
költséges energetikai állapotát 60-70% 
feljavítottuk  különböző pályázatok el-
nyerésével, valamint saját forrásból kb. 
400 000 euró értékben . 

– Kultúrházunk toalettjeit önköltség-
ből felújítottuk kb. 10 000 euró érték-
ben.

– Az alapiskola belső villanyhálóza-
tának rekonstruálására 66 244 eurót 
szereztünk be a megyei iskolaügyi hiva-
taltól.

– Az alapiskola előtti buszmegálló és 
környéke rekonstrukciójára elnyertünk 
egy pályázatot 23 756 euró értékben.

– Bölcsőde megépítésére a Nagybu-
dafai Micimackó Óvoda mellet 565 000 
eurót nyert községünk egy másik pályá-
zat  segítségével.

– Mindezekkel az aktivitásainkkal, 
községünk vagyona több mint 1 000 000 
euróval lett gazdagabb.

„Próbáljátok úgy itt hagyni ezt a világot, hogy jobb legyen, mint ahogy kaptátok!”
(Robert Baden-Powell

Időszerű gondolatok az elmúlt időszakról
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– Hulladékgazdálkodásunk elhanya-
golt, ráfizetéses, áldatlan állapotát, mely 
a legnagyobb mértékben sújtotta közsé-
günk gazdálkodását, csaknem nullszal-
dósra emeltük a törvény betartása és a 
tisztesség elvárásainak előnyben való 
részesítésével,  majd információs kam-
pányt indítottunk a lakosság részére, köz-
ségünk megreformált hulladékgazdálko-
dásának mielőbbi  megértése végett. 

– A hulladékgyűjtés minőségét felja-
vítottuk, egy versenypályázat kiírásával, 
mellyel hulladékgyűjtő vállalatot cserél-
tünk, így a  hulladékgazdálkodásunkat 
végre sikerült áttekinthetővé, visszael-
lenőrizhetővé és gazdaságossá tennünk.

– A hulladékgyűjtő udvarunkat költ-
ségmentesen megtisztítottuk az évek 
során ott felhalmozódott, megközelítő-
leg 3000 tonna  kevert hulladéktól,(sze-
méttől), üzemeltetését megreformáltuk 
a község és lakosai javára egyaránt.

– A háztartási hulladék osztályozási 
százalékát 3 év alatt a lakosság szoros 
együttműködésével 10%-ról 50% fölé 
emeltük.

– Községünk környezetét sikerült 
nagymértékben megtisztítani a nemtö-
rődömségből keletkezett illegális hulla-
dék lerakatoktól.

– Eredményes hadjáratot indítot-
tunk, s folytattunk az illegális hulladék 
lerakatok okozóival szemben. 

– A komoly nehézségek ellenére si-
került pénzkiadó automatát elhelyezni 
községünk egyik középületében.

– További csomagküldő automatákat 
helyeztünk el községünkben, lakosaink 
csomagszállításának megkönnyítése 
céljából.

– A községi közvilágítás hálózatá-
nak bővítésével kivilágítottuk az eddig 
megvilágítatlan utcarészeket kb. 10 000 
euró értékben.

– A községi hangosbemondó háló-
zatának bővítésével behangosítottuk az 
eddig elmaradt utcarészeket kb. 3 000 
euró értékben. 

– Néhány rövidebb, csaknem életve-
szélyes községi közútszakaszt önerőből, 
valamint hosszú lejáratú hitelből re-
konstruáltunk,  megközelítőleg 40 000 
euró értékben.

– Bérházaink fűtőrendszereit kicse-
réltük, modernizáltuk önerőből, kb. 
35.000 euró értékben.

– Temetőink, és közhelyeink karban-
tartásának minőségén a lehetőségeink 
szerint javítottunk, az eddig elhanya-
golt részeket  kitisztítottuk.

– Közalkalmazottainkat felruház-

tuk a munkabiztonsági előírásoknak 
megfelelő, a községünk nevével ellátott 
munkaruhával.

– Községünk technikai udvarát meg-
tisztítottuk a többéves limlomtól, hasz-
nálhatóvá tettük, majd alkalmazottaink 
számára elláttuk  egy, az állami szab-
ványoknak megfelelő higiéniai létesít-
ménnyel megközelítőleg 10 000 euró 
értékben, melynek költségeit a  gyűj-
tőudvarban felhalmozódott hulladék 
hasznosításából fedeztük.

– Több mint 1000 fát ültettünk el 
községünk területén.

– Újraszerveztük községünk önkéntes 
tűzoltó szervezetét, annak elhanyagolt, 
már-már elveszett technikáját a csapat 
tagjainak  önzetlen segítségével minimá-
lis költségek mellet felújítottuk, használ-
hatóvá, bevetésre alkalmassá tettük.

– További civilszervezetek újraszer-
vezésére került sor:

– a CSEMADOK helyi alapszervezete, 
amely újjáalakulása óta kezdeményezte 
és hagyománnyá tette a Magyar Nemzeti 
Összetartozás Napja megemlékezését, va-
lamint az augusztus 20-i Szent István király 
államalapításának és az új kenyér ünnepé-
nek sorozatos megszervezését. Továbbá 
községünk önkormányzatával együttmű-
ködve megvalósította a Gellei Péter-Pál 
Napok című rendezvénysorozatot s annak 
hagyománnyá való előkészületeit.  

– a Vöröskereszt helyi alapszervezet, 
mely újraszervezése óta több tömegren-
dezvényünkön gondoskodott az elsőse-
gély szolgálatról, valamint több értékes 
véradást szervezett községünkben.

– Községünk kulturális életét gazda-
gítottuk a rendszeressé vált Táncházak 
megrendezésével, Táncházmozgalom-
mal, mellyel  nemcsak községünk lakosai, 
hanem régióink generációi széles korosz-
tálya számára biztosítottuk népi hagyo-
mányaink  elsajátításának lehetőségét.

- Sikeres nyári gyermek néptánc-
táborok sorozatos megrendezésének 
adtunk lehetőséget önkormányzatunk 
erkölcsi és anyagi  támogatása mellett.

- A világjárvány legsúlyosabb idősza-
kában több, mint 20 000 tesztelést végez-
tünk el a községi hivatal alkalmazottjai, a 
segítségül  hívott egészségügyi dolgozók 
és adminisztratív személyzet segítségé-
vel, lakosaink biztonsága érdekében.

– A községi hivatal alkalmazottai 
magas fokú szakmai felkészültségének 
köszönhetően, a gazdasági helyzetün-
ket, és  költségvetésünket mélyen sújtó, 
számunkra kedvezőtlen állami intéz-
kedések ellenére sem kényszerültünk 

megvonni a  megélhetés lehetőségét 
egyetlen alkalmazottunktól sem.	

Letelt egy megbízatás időszaka. Egy 
időszak, mely a „Közösen a változásért” 
jelszó alatt indult el. Egy olyan időszak, 
amelyet már az első napoktól kezdődő-
en inkább a meglepetések időszakának 
lehetne nevezni, mintsem egy szokvá-
nyos négyéves választási időszak tervei 
megvalósítása időszakának. Ennek el-
lenére az elmúlt négy évben azért még-
sem a tétlenség jellemezte önkormány-
zatunk életét, hiszen, siralmas gazdasági 
helyzetünk mellet azért bele-bele me-
részkedtünk a tervezett változásokba, 
vagyis községünk gazdaságának és aka-
dálymentes működésének fellendítésére 
pozitívan kiható változtatásainak be-
vezetésébe, sokszor a lakosság nem kis 
meglepetésére. Bár néhány új kezdemé-
nyezésünk eleinte inkább a lakosság egy 
része ellenszenvét váltotta ki, azonban 
idővel a többség mégiscsak megértette, 
s pozitívan értékelte községünk érdeké-
ben kifejtett tevékenységeink célját.

S hogy milyen lesz a folytatás?
Nos, az mindenképp attól függ, hogy 

a választópolgárok egy esetleges, inkább 
magánérdekeknek megfelelni akaró, 
mindenkinek mindenáron imponálni 
szándékozó, és bizonytalan pártpolitiká-
ba kapaszkodó vezetésre teszi le a voksát, 
vagy egy, a község és közösségünk érde-
keit előnyben részesítő, a józan fejlődés 
mellett tisztességesen kitartó, gyakorlott 
vezetésre bízza Gelle község jövőjét.

A fontos az, hogy az idei önkormány-
zati választások ne egy előző választási ku-
darc esetleges orvoslásának minden ároni 
visszavágója jegyében folyjanak, hanem 
lehetőleg községünk megmaradásának, 
ésszerű folyamatos fejlődésének, élhető-
ségének és békés jövőjének érdekében.

Önkormányzatunk képviselői és ma-
gam nevében tisztelettel köszönöm 
lakosaink mindeddigi megtisztelő 
bizalmát. Kérem Önöket, hogy minél 
nagyobb számban jelenjenek meg a kö-
zelgő megyei és önkormányzati válasz-
tásokon, hogy szavazataikkal megerő-
sítsék a felvidéki magyarság valamint 
közösségünk szebb jövőjét, s egyben 
kívánom, hogy 2022 október 29-én 
az Önöktől telhető legjobb választást 
hozzák!

Szavazzanak Gelle községre!

Tisztelettel
			   Iván Lajos
		�   polgármester
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Egyházközségünk  életéből

Búcsúi szentmise
Idén első alkalommal a Gellei Pé-

ter-Pál Napok keretén belül került 
sor a búcsúi szentmisére 2022. június 
29-én, melynek főcelebránsa Kiss Ró-
bert kanonok úr a Nagyszombati Fő-
egyházmegye általános helynöke volt. 
Az ünnepi szentmise után az I. és a II. 
világháborúban elesett hősök emlék-
műve előtt helyeztük el az emlékezés 
koszorúit.

Filmvetítés 
A Római Katolikus Plébániahivatal 

és a Mária Légió közös szervezésében 
2022. július 17-én „A Mária könnyei” 
c. dokumentumfilm vetítésére került 
sor a gellei kultúrház nagytermében. 
A filmvetítés előtt Gelle község plébá-
nosa, Jankó Gábor atya köszöntötte a 
jelenlévőket és Szűzanya iránti tisz-
teletről tartott egy rövid bevezető el-
mélkedést. A filmvetítés után a légiós 
testvérek üdítővel és szerény agapéval 
kedveskedtek a résztvevőknek.

Szent Anna búcsú
 Szent Anna napján, július 26-án a 
gellei egyházközség szomszédos filiá-
lisára, Kislúcsra látogattunk el. Kértük 
a kápolna védőszentjét, Szent Annát, 
hogy óvjon, védelmezzen minket 
és járjon közben értünk. Az ünnepi 
szentmise előtt Szent Anna ájtatossá-
got végeztünk. 

Plébániai zarándoklat Tihanyba 
és Győrbe

2022. augusztus 6-án Jankó Gábor 
atya szervezésével plébániai zarán-
doklatra került sor. Fő uticélunk a 

Tihanyi Bencés Apátság megtekin-
tése volt. Augusztus első hétvégéjén 
mindannyian nagy várakozással, lel-
kesedéssel eltelve indultunk a zarán-
doklatra. Az úticélunkhoz közeledve, 
gyönyörű látvány tárult elénk. Elő-
ször a „magyar tengert”, a Balatont 
csodáltuk meg, majd az apátság te-
kintélyt parancsoló tornyai bukkan-
tak elő a magasból. Megérkezésünk 
után, ahogy lépdeltünk a lépcsőkön 
a tihanyi bencés monostor felé, ma-
gunkon éreztük az 1000 éves magyar 
keresztény történelem súlyát. Az 
apátság melletti Porta Pacis Látogató 
központban egy rövid bemutatkozó 
film betekintést nyújtott az apátság 
történetébe. Megtudtuk, hogy I. And-
rás magyar király alapította 1055-
ben. 101 esztendeje, 1921. október 
26-31. között, az utolsó magyar ki-
rály, Boldog IV. Károly utolsó napjait 
töltötte itt a száműzetése előtt, ezért 
„királyőrző apátságnak” is nevezik a 
monostort. A film megtekintése után 
idegenvezetőnk bemutatta az apátsági 
templomot, majd az altemplomot ahol 
a királyi kripta, az alapító, I. András 
magyar király temetkezési helye ta-
lálható. A zarándokmisére az apátsá-
gi templomba került sor, a szentmise 
főcelebránsa Korzenszky Richárd 
emeritus perjel volt, aki nagy öröm-
mel köszöntötte a kis csoportunkat. A 
finom ebéd elfogyasztása után szabad 
program következett. Délután kicsit 
elfáradva, de lélekben megújulva foly-
tattuk utunkat Győrbe. Késő délután 
érkeztünk a győri Loyolai Szent Ignác 
bencés templomhoz, ahol már vártak 
minket és az idegenvezető részletes 

tájékoztatása után lehetőségünk nyílt 
a közös esti dicséretre, a Vesperásra a 
bencés szerzetes atyákkal. 

A legifjabb zarándokunk, Nagy 
Mátyás 3. osztályos tanuló így látta 
e szép napot: „A tihanyi zarándokla­
ton én voltam a legfiatalabb. Nagyon 
vártam és örültem, mert most voltam 
először ilyen buszos zarándoklaton. 
Nagyon tetszett az apátság, a templom 
volt a legszebb, ahol misén is részt ve­
hettünk. Nagyon jól éreztem magam, 
és máskor is szívesen elmegyek majd, 
ha lesz hasonló zarándoklat. "

Nagyboldogasszony ünnepe  
Cséfán

A cséfai falurész lakosai augusz-
tus 14-én kápolna búcsúra készültek. 
Nagyboldogasszony ünnepén, va-
sárnap délután községünk plébáno-
sa, Jankó Gábor atya imaórát tartott 
a cséfai kápolnánál. A rózsafüzér és 
egyéb Szűzanya tiszteletére végzett 
imádságok és énekek elimádkozásával 
kértük égi édesanyánkat, hogy segít-
sen meg minket nehéz napjainkban.

Plébaniai zarándoklat, Tihany
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Szent István ünnepe
2022. augusztus 20-án államala-

pító királyunk ünnepén Pati Ferenc 
Károly atya, premontrei szerzetes volt 
az ünnepi szentmise főcelebránsa. A 
szentmise végén Gábor atya a fotó-
pályázat győztes képét ajándékozta 
Károly atyának, amely az egyházgellei 
templomot ábrázolja, majd a község 
polgármestere, Iván Lajos köszön-
tötte az egykori lelkiatyánkat. Ezu-
tán Gábor atya tolmácsolta és átadta 
a Pozsonyi Főegyházmegye nevében 
Haľko József püspök atya köszönő 
levelét Bohony Irénkének, valamint 

a Nagyszombati Főegyházmegye ne-
vében Orosch János érsek úr köszönő 
levelét Gencs Ferencnek - nyugalma-
zott hitoktatóknak a sokéves fáradsá-
gos munkájukért. Utána az új kenyér 
megáldására került sor, a megszentelt 
kenyerek szétosztásra kerültek, sokan 
haza is vittek belőle beteg, idős hozzá-
tartozóiknak. 

Szűz Mária születésének ünnepe 
Bacsfa-Szentantalon

2022. szeptember 10-én és 11-
én került sor a főbúcsúra a Felvidék 
egyik legismertebb magyar zarándok-

helyén, Bacsfa-Szentantalon. Szom-
baton késő délelőtt papi áldással in-
dultak útnak a gyalogos zarándokok 
az egyházgellei plébániatemplomból 
Szentantalra, hogy részt vegyenek 
Kisboldogasszony ünnepén. A többi 
gellei hívő délután autóbusszal érke-
zett a kegyhelyre. Az ünnepi szentmi-
sére 18.00 órakor került sor, melynek 
főcelebránsa Kozma Imre atya, irgal-
masrendi szerzetes, a Magyar Máltai 
Szeretetszolgálat alapító elnöke volt. 

Tanévnyitó mise – Veni Sancte 
Ezt a tanévet is tanévnyitó misével 

kezdtük, melyre 2022. szeptember 9-én 
került sor. Iskolánk tanulói és tanárai 
a szentmise előtt elvégezhették szent-
gyónásukat majd az ünnepi szentmisé-
ben kértük a Szentlelket, hogy vezesse 
gondolatainkat, szavainkat és cseleke-
deteinket az egész év folyamán.

Termény betakarítási hálaadás és 
termények megáldása

Október első vasárnapján az ünne-
pi szentmise végén a termények meg-
áldására került sor. A hívek elhozták 
a feldíszített kosarakba terményeiket, 

Cséfai búcsú
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zöldségfélét, különböző gyümölcsö-
ket, gabonát, amelyeket az oltár elé 
helyeztek. A kosarak sokszínűsé-
gét látva örültünk a sok földi jónak 
amellyel a Mennyei Atya elhalmozott 
minket ebben az évben is. A szent-
mise végén Gábor atyával közösen 
mondtunk köszönetet az Úristennek, 
aki megáldotta kertjeink és földjeink 
termését, majd a szentmise befejezése 
után mindenki hazavitte a megáldott 
terményeket.

Máriavölgyi zarándoklat
Két év kihagyás után, 2022. október 

8-án, Magyarok Nagyasszonya ünne-
pe alkalmával felvidék egyik legismer-
tebb kegyhélyre, Máriavölgybe zarán-
dokoltunk. Pár lelkes gellei zarándok 
gyalogosan már csütörtökön útnak 

indult Dénesdről, hogy áldozatukat 
letéve hálát adjanak a Szűzanyának és 
kérjék az ő közbenjárását Szent Fiá-
nál. Az ünnepi szentmise főcelebrán-
sa Dr. Kiss-Rigó László szeged-csaná-
di püspök atya volt. 

Bognár Laura

Bemutatkozik az új hitoktató, a „Hittansarok” c. rovat szerkesztője
Ollári Hozman Zsanett vagyok. 

Komáromban születtem, gyermek-
koromat Gútán töltöttem. A középis-
kolai tanulmányaimat Losoncon vé-
geztem a pedagógián. Érettségi után 
óvónőként helyezkedtem el, s közben 
levelező tagozaton teológiai tanul-
mányokat folytattam a Győri Hittu-
dományi Főiskolán. Nagy vágyam 
volt, hogy katolikus intézményben 
dolgozhassak, ami teljesült is. Mai 
napig emlékszem arra a pillanatra 
amikor Stubendek István, a Mariá-
num Egyházi Iskolaközpont akkori 
igazgatója felhívott, hogy helyettesí-
tőre van szükségük az oviban. Nagy 
örömmel fogadtam el. A komáromi 
MARIANUM-ba kerültem 2002-ben 
és 2017 szeptemberéig ott dolgoz-
tam, mint óvónő, kollégiumi nevelő 
és hitoktató. Néha több korosztályt 
is tanítottam, de a legemlékezetesebb 
mikor a kis elősök órájáról a gimn-
azista érettségire készülő diákok hit-
tan órájára mentem. Mindennek meg 
volt a szépsége, sikere, nehézsége és a 
gyümölcse is. Jó emlékkel gondolok 
vissza azokra az évekre.

Házasságkötésünk után pár évvel 
Ekecsre költöztünk. Ezért is döntöttem 

úgy, hogy mun-
kahelyet váltok. 
A nagymegyeri 
plébános úr fel-
kérésére igent 
mondva elvá-
laltam a Szent 
Teréz Anya Ka-
tolikus Óvoda 
vezetését. Teljes 
erővel nekilendültem az új óvoda 
létrehozásának, ami nehéz feladat 
volt kislányom mellett. Ekkor még 
csak 2 éves volt, de lassan szépen 
járhatott velem az ovikába. A múlt 
tanévben szinte teljes létszámmal 
dolgoztunk a két csoportban, 38 kis-
gyermek látogatta. Ez a fajta kihívás 
is megerősítette bennem, hogy Isten 
segítségével sok dologra képes az 
ember, még akkor is ha kételkedünk 
magunkban.

Vallásosságomról talán annyit, 
hogy gyermekkoromban nagyma-
mámat és dédszüleimet láttam imád-
kozni és misére járni. Szüleim nem 
küldtek templomba, engem mégis 
vonzott. A zarándoklatok, hittanos 
kirándulások és közösségben meg-
élt élmények növelték bennem Isten 

iránt szeretetemet. Hitoktatóm Fekete 
Jolán személye nagyon meghatározó 
volt életemben, jelenleg is tartjuk a 
kapcsolatot. Lelkiségemet tekintve a 
bencés szellemiség áll közel hozzám. 
Tíz éve járok a pannonhalmi dékánia 
közösségébe, ahol oblációt tettem. 
Ami a civil életemben azt jelenti, hogy 
havonta egy alkalommal személyesen 
találkozunk a tagokkal és a megadott 
könyv olvasását megbeszéljük. Részt 
veszünk a zsolozsmán és a szentmi-
sén, azaz a konvent misén. Nyáron 
több napos lelkigyakorlaton vagyunk 
Pannonhalmán. „Ora et labora.” 
Imádkozzál és dolgozzál!

A gellei alapiskolába való megér-
kezésem óta rövid idő telt el, de na-
gyon jó érzéssel indulok minden nap 
munkába. Az igazgatóság és a kol-
lektíva jó légkört teremt a pedagógi-
ai munkához. Szeretettel fogadtak, a 
gyerekek őszintesége és ragaszkodása 
is jólesik. Jankó Gábor atya személye 
a családunkban egy „fogalom”, hiszen 
házasságkötésünkre is őt hívtuk illet-
ve kislányomat is ő keresztelte Komá-
romban. 

Nyitott szível és Isten segítségében 
bízva tekintek a közös munka elébe.
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Október 6-án a vértanúkra emlékezünk
 A nemzet emléknapjai között 

ez az októberi a legszomorúbbak 
közé tartozik. Ám még ennek a 
gyásznapra való emlékezésnek is 
van a puszta kegyeleten túl olyan 
jelentése, mely máig szólhat. Az 
aradi vértanúkra, s velük együtt a 
szabadságharc többi vértanúira, az 
ebben a nemes harcban résztvevők-
re emlékezve ugyanis olyan másfél 
év szomorú lezárására is emléke-
zünk, mellyel kivívtuk az emberiség 
jobbik felének csodálatát. A forra-
dalom és szabadságharc ismert és 
névtelen hőseinek tettei keltették 
ezt a csodálatot. Az ő küzdelmük 
egy jobb és igazságosabb társadalo-
mért hősi halállal végződött, de ön-
feláldozó szellemiségük máig hat.

 Ebből a harcból az akkori csalló-
köziek is kivették részüket, s közülük 
többen vértanúhalált is szenvedtek. 
Ezek egyik legismertebbje a Somor-
ja melletti királyfiai Jeszenák János 
volt. A Jeszenák család a Csallóköz-
ben több helyütt is birtokos volt: Ki-
rályfián, Békén, Félben. Mindhárom 
helyen kastélyt is építettek. A család 
legismertebb tagja kétségkívül az a 
Jeszenák János kormánybiztos volt, 
akit 1849. október 10-én végeztek ki 
Pesten. Az ő unokája volt egyébként 
Esterházy János, a felvidéki magyar-
ság mártír politikusa.

 Jeszenák János ügyvédként részt 
vett a reformkor jelentős országgyű-
lésein, a felsőház ellenzéki tagjaként. 
Itt került közelebbi ismeretségbe Szé-
chenyi Istvánnal és Batthyány Lajos-

sal, a szintén október 6-án kivégzett 
miniszterelnökkel.

 1848-ban a forradalmi kormány, 
mint megbízható reformellenzékit, 
teljhatalmú kormánybiztossá és a 
felvidéki felkelők ellen küzdő csapa-
tok kormánybiztosává nevezték ki. 
Kormánybiztosként az ő érdeme volt, 
hogy sikerült kivédeni a szlovák fel-
kelők 1848. szeptemberi támadását: 
szeptember 26-án Szenicnél, majd 
szeptember 28-án Ótura és Miava 
között a mozgósított nemzetőrök és a 
34. gyalogezred két százada súlyos ve-
reséget mért a felkelőkre. Ugyancsak 
Jeszenák tevékenységének köszön-
hető, hogy Lipótvár magyar kézen 
maradt. 1849 júliusában csatlakozott 
Görgey Artúr hadseregéhez és azzal 
együtt vonult Aradra. A világosi fegy-
verletétel során esett orosz fogságba, 
és a többi magyar politikussal együtt 
adták át az osztrákoknak. A hadbí-
róság a forradalom és szabadságharc 
során kifejtett munkásságáért halál-
ra ítélte, és Pesten 1849. október 10-
én Csányi László kormánybiztossal 
együtt kivégezték. 

 Tetemét a pesti Kálvin téri refor-
mátus templom sírboltjában helyez-
ték el, csak a családi címerrel jelezve, 
hogy kinek a hamvai nyugszanak ott. 
Özvegye a kiegyezést követő amnesz-
tia után holttestét 1867-ben Pozsony-
ba szállíttatta, hogy a Kecskekapu 
utcai evangélikus temetőben lévő 
családi sírboltban helyezhessék végső 
nyugalomra. Egy évtizeddel később, 
halálának tizedik évfordulóján em-

lékművet állítottak. Az oltár alakú, 
carrarai márványból faragott kőlapon 
a mártír mellszobra látható, mellette 
a hazafiság géniusza áll, amint a már-
tíromság töviskoszorúját helyezi a 
vértanú homlokára. A posztamensen 
Gyulai Pál sorai olvashatók:

„Szerette hazáját, szívvel, szóval, tettel;
Védte szabadságát híven, becsülettel.
Áldozott, szenvedett, jutalmát nem kérte,
S nem küzdhetve többé, vérpadon halt 
érte.” 

 Kovács László

AZ EGYHÁZGELLEI SZENTMISÉK IDEIGLENESEN A 
NAGYBUDAFAI KULTÚRHÁZBAN

 
Plébániatemplomunk liturgikus programjai a templom-
ban folyó munkálatok ideje alatt ideiglenes időre a Gelle – 
nagybudafai kultúrházba helyeződnek át 2022. okt. 5-től. 

OKTÓBERBEN KÖZÖSEN  
IMÁDKOZZUK A RÓZSAFÜZÉRT

 
Az októberi hónap folyamán a szentmisék előtt ünnepé-
lyesen imádkozzuk a rózsafüzért. Teljes búcsút nyerhet az 
a hívő, aki a rózsafüzért közösségben, tehát templomban 
mondja el. Teljesíteni kell még az általános feltételeket is.



8                                                              ISKOLA        � Hírmondó – Gelle

Iskolánk életéből

2022. őszi programok

A 2022/2023-as tanévben isko-
lánkat 164 tanuló látogatja, tantestü-
letünk 22 tagú. Iskolánk zavartalan 
működését 9 nem-pedagógus alkal-
mazott segíti. Tanulóink 11 osztály-
ban tanulnak, csoportokban oktatjuk 
a szlovák nyelvet, angol nyelvet, in-
formatikát, vallási nevelést és a test-
nevelést. Az iskolai klub 3 csoportban 
működik. Az 1. és 2. évfolyamban 
működik az egész napos iskola, a 3. 
és 4. évfolyamban hagyományos nap-
köziben tanulnak a gyerekek. Reggeli 
napközit is működtetünk, ahova na-
ponta 6,30 órától 7,30 óráig jöhetnek 
a tanulók. A Nagymagyari Művészeti 
Alapiskola kihelyezett osztálya is za-
vartalan módon kezdte meg nálunk 
működését.

Nagyon nehéz időszak van mö-
göttünk, de az idei tanévet szinte 
korlátozások nélkül kezdhettük. Az 
oktatáson kívül egyéb programokat is 
szervezünk a tanulóinknak.

Szeptember 9.: Tanévnyitó szent-
mise

Szeptember 23.: Gyűjtés a vakok és 
gyengénlátók javára

Szeptember 19.: A Rákóczi Szövet-
ség ösztöndíjának átadása az elsős ta-
nulók szüleinek

Szeptember 19 – 23.: Papírgyűjtés

Október 10 – 13.: Ingyenes tanul-
mányi kirándulás Egerbe a 8. és 9. év-
folyam tanulói részére

Október 10-től: Diákfotó pályázat 
iskolánk tanulói részére

Október 15.: Színházlátogatás 
Győrben a tantestület és a 8. osztályos 
tanulók részére- megnézzük a „Pus-
kás” című musicalt 

Október 27.: Állatvédelmi nap, fo-
tópályázatunk kiértékelése

November 16.: Egészségvédelmi 
nap – egészségvédelem, egészséges 
ételek és életmód

		  Trencsík Anikó
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Elsőseink
2022/2023

 1. Bohunyi András Pósfa
 2. Brunczvik Gergely 
                         Egyházgelle
 3. Cséfalvay Dorina Cséfa
 4. Gyökeres Réka Egyházgelle
 5. Gyurkovics Dorina Ógelle
 6. Kanovits Natália Nagylúcs
 7. Leiner Erika Királyfiakarcsa
 8. Marczell Jázmin Egyházgelle
 9. Nagy René Egyházgelle
10. Navrátil László Egyházgelle
11. Pecsuk Hanna Kislúcs
12. Pongrácz Brian Egyházgelle
13. Rabay Zoé Nagylúcs
14. Sátor Kata Nagybudafa
15. Sidó Nóra Ógelle
16. Süli Kristóf Ferenc 
		  Nagybudafa
17. Varga Ádám Nagylúcs
18. Vass Amina Pósfa
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A gellei óvoda  
környékének szépülé-
se és az óvoda fűtés-
rendszerének cseréje

A nyári szünet utolsó hetében 
az óvoda fűtésrendszerének cse-
réjére került sor. Az óvoda alkal-
mazottai ezúton is köszönetüket 
fejezik ki a polgármester úrnak, 
Iván Lajosnak a hatékony együtt-
működésért. 

Júniusban bővült óvodánk ját-
szótere. Külön köszönettel tar-
tozunk Ambrus Lászlónak, a 
közreműködésért, valamint támo-
gatóinknak.

Tanulmányi kirándulás a Malkia parkban
Az állatok világnapja alkalmából, október 5-én tanulmányi kirándulásra in-

dultak a gellei nagycsoportos ovisok  a Malkia parkba. Az átélt élményekről 
beszéljenek a képek.

								        Póda Erika

Egyházgellei óvoda élete képekben



2022. október                                                   ÓVODA                                          � 11

Pillanatok a nagybudafai óvoda életéből

Megújult a nagybudafai óvoda terasza 
Nagy álmunk teljesült. Intézményünk kis teraszát a lelkes szülők odaadó 

munkájukkal szebbé varázsolták. Hosszabb szervezkedés után elkezdődtek a 
munkálatok. Mivel hétköznap az óvoda nyitvatartási ideje alatt az ilyen jellegű 
felújítások elvégzése kivitelezhetetlen volt, így a kedves szülők szabadidejüket 
feláldozva, szombatonként láttak munkához. A feladat sikeres elvégzéséhez 
kellett egy kis csapat, szorgalmas kezek és napsütés. 

A gyermekek nagy örömére elkészült az óvoda terasza, amelyet a kis csöpp-
ségek rögtön birtokba is vettek. Szeretnénk megköszönni támogatóinknak és 
a segítőkész apukák munkáját, akik részt vettek a térkő lerakásában és egyéb 
felújítási munkálatokban. Hálás köszönettel tartozunk ifj. Godány Ferencnek, 
aki új kerti asztalokat, padokat készített a kis ovisoknak. Köszönjük a szorgos 
anyukáknak a támogatást, akik őszi hangulatot varázsoltak a teraszon – virá-
gokat ültettek, dísztökökkel díszítettek.

Mindezekből kiderül, mennyire fontosnak tartják a tisztelt szülők az óvoda 
szépítését, azon fáradoznak, hogy a lehetőségekhez mérten a legjobb körülmé-
nyeket biztosítsák gyermekeik számára. Természetesen mi az óvoda részéről 
mindenben segítő kezet nyújtunk. 

Bízom benne, hogy ez a jó kapcsolat továbbra is megmarad, és együtt tu-
dunk dolgozni gyermekeinkért, mert ők a jövőnk reménységei. 

							        Cséfalvay Katalin
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Egyházgelléért szólt a tárogató

Egyházgelle község első írásos em-
lítésének 777. évfordulója alkalmából 
állított emlékmű leleplezésére gyűltünk 
össze 2022 július 1-én az első Gellei Pé-
ter-Pál Napok keretén belül. 

Az ünnepséget a Pósfa zenekar, 
majd Iván Zoltán tárogató muzsikája 
nyitotta meg. Utána Gyurcsó István: 
A költő kérdez című verse hangzott el 
Zöld László előadásában. Ezt követően 
községünk polgármestere, Iván Lajos és 
önkormányzatunk egyik képviselőnője, 
Menyhárt Blanka leleplezték az emlék-
művet.

A leleplezést a polgármester ünne-
pi beszéde követte melyben elmondta: 
„Az előzőekben elhangzott versben a 
költő szinte kétségbe esve kérdezi, hogy 
a vers kelt-e visszhangot e tájban, talál-e 
fülekre a kiáltott szó, hogy vannak-e 
még itt olyanok, akik igénylik e szava-
kat, és tovább adják-e a szót, ha még 
értik egyáltalán a fiak s az unokák?! És 
hogy a nagyszülőktől hallgatnak-e majd 
még meséket, mert hiszen ők óvják s 
féltik majd az összedőléstől nyelvünk 
templomát, vagyis az anyanyelvünket, 
az identitásunkat. Nagyon súlyos, és 
sajnos nem is alaptalan kérdések ezek, 
amelyekre a választ kizárólag, csakis mi 
tudjuk megalkotni, akik az emlékmű-
vön lévő középső szó szerint „vagyunk” 

itt, és most. Rajtunk áll, hogy majd a 
harmadik szó szerint bátran mondhas-
suk, hogy „leszünk” is. Mindez viszont 
csak akkor fog sikerülni, ha azoknak az 
útját fogjuk járni, akik által az első szó 
szerint már rég itt „voltunk”. Ez itt nekik 
is szól.

Ez az emlékmű jelzi tiszteletünket 
elődeink élete és tettei iránt, akik az 
évszázadok során túléltek tatárjárást, 
törökhódítást, túléltek pusztító járvá-
nyokat, a kuruc-labanc háborúskodást, 
a világháborúkat, impériumváltásokat, 
megélték a kitelepítések és a megszállá-
sok borzalmait, elviselték a különböző 
rendszerek támadásait és megaláztatá-
sait.

Ez az emlékmű jelzi köszönetünket 
az iránt, hogy elődeink a sok megpró-
báltatás során nem feledték nyelvünket, 
kultúránkat, megóvták hagyományain-
kat, s szülőföldjükhöz mindvégig hűek 
maradtak.

Ez az emlékmű jelzi vendégszere-
tetünket, jószándékunkat együtt élni, 
együttműködni bárkivel, aki hasonló 
szándékkal közeledik felénk, emellett 
nem feledve mivoltunkat akár Gyurácz 
Ferenc szavaival élve, aki így figyelmez-
tet: „Mert igazán együttműködni nem 
az önmagukat lebecsülő, őseik kultúrá-
ját fellazítani kész, etnikai vegyespárto-

kat erőltető egyéni érdekhajhászók tud-
nak, hanem azok, akik magukban is és 
másokban is megbecsülik a sajátosat, az 
egyedit.” És végül:

Ez az emlékmű legyen egy üzenet 
minden Egyházgellei és Gelle-i lakos-
nak, de az egész felvidék többi községe-
inek is, hogy folytassák ezt a kezdemé-
nyezést, mert elég egy közös eszmény és 
egybefűzi azokat, akiknek egy a nyel-
vük, egy a hitük, egy a történelmük, egy 
a kultúrájuk.

Én ezt az emlékművet ezennel át-
adom Egyházgelle község lakosainak, 
viseljék gondját, s kívánom, legyen az 
örömükre, és a jövő nemzedék büsz-
keségére, hogy mindig bátran nézhes-
sünk gyermekeink, unokáink szemébe, 
s majd ők is büszkén említsék elődeik 
nevét, munkásságát, büszkén adhassák 
tovább hagyományaikat, hagyatékukat.”

Az ünnepi beszéd után Főtisztelen-
dő Jankó Gábor, községünk plébánosa 
megáldotta, s megszentelte az emlék-
művet, majd közös imára hívta a jelen-
lévőket, községünk élő és elhunyt lako-
saiért. 

Végül a község polgármestere Gelle 
Község Önkormányzata nevében kö-
szönetet mondott önzetlen segítségü-
kért azoknak, akik, hozzásegítettek ah-
hoz, hogy az idei templombúcsú kicsit 
különlegesebb legyen a szokottnál és le-
hetővé tették a rendezvény megvalósu-
lását. Megköszönte Viola Zoltánnak és 
Kósa Endrének a támogatását, valamint 
az emlékmű alapzatának a kivitelezését, 
a pozsonyi CNC NEMAX vállalatnak 
és Cséfalvay Nándornak az emléktábla 
kivitelezését, valamint a község közal-
kalmazottainak az emlékmű helyére ál-
lítását, és a Pósfa polgári társulás, vala-
mint a Pósfa zenekar támogatását, majd 
hozzátette:

„Az elhangzottak alapján bátran 
mondhatjuk, hogy Egyházgelle nem-
csak gazdag múlttal rendelkezik, hanem 
biztató jövő előtt áll, mert hiszen ez az 
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ünnepség is bizonyítja, hogy az Egyház-
gellei lakosok között nagy az összetartó 
erő, amely a közösség megmaradásának 
legfontosabb bizonyítéka.”

Az emlékműavató ünnepségen 
megjelentek a Járási Önkéntes Tűzol-
tó Testület parancsnokságának tagjai 
Czajlik Jenő és Füssi Gábor dandártá-
bornokok a gellei testület tiszteletbeli 
parancsnoka, Jankó Béla kíséretében, 
akik községünk iránti tiszteletük jeléül 
megkoszorúzták az emlékművet. 

- A CSEMADOK gellei alapszervezete 
-

Egyházgelle rövid története

Egyházgelle egy alsó-csallóközi ma-
gyar kisközség. Első okleveles említése 
ugyan 1245-ből való, de a település ek-
kor már bizonyára legalább két évszá-
zada létezett, hisz templomos hellyé is 
már a 11. század első felében válhatott. 
A falu neve a régiségben Gala, tehát 
személynévi eredetű: a Gál a középkor-
ban kedvelt személynév volt, a korai kö-
zépkorban Szent Gál tisztelete általános 
volt Magyarországon, hisz az első hitté-
rítők a Sanct Gallen-i kolostorból jött 
bencések voltak, ők hozták magukkal 
Szent Gál tiszteletét.

Az Egyház előnevet egyértelműen 
az itt lévő templomáról kapta.  Szent 
Péter és Pál-temploma a 13. században 
épült (bizonyára egy korábbi templom 
helyén) még román stílusban. Később 
többször is átalakították, így a gótikus 
stílus jegyei is dominálnak az épületen. 
A templom szentélyében egy messze 
földön híres késő gót stílusú szentség-
ház van, valamint egy vörös márvány 
reneszánsz síremlék. A templom ér-
tékes elemei a 14. században készült 
freskók, melyeken az apostolok sora és 
Krisztus szenvedéstörténetének jelene-
tei vannak a legjobb állapotban. 

Egyházgelle történetéből külön ki 

kell emelni azt, hogy a település külö-
nös jogállású volt; a középkorban több 
oklevél oppidumként, mezővárosként 
is említi. Volt időszak, amikor vásár-
tartási joga is volt; ennek bizonyítéka a 
templomhoz közel álló, máig megma-
radt vásári hirdetőoszlop. 

De miben állt a település különös 
jogállása? 

A Szent István idejében kialakult, 
majd a korai középkorban megszilár-
dult királyi várbirtok rendszer, egyik 
gazdaságirányítási alegységének a köz-
pontja volt Pozsony megyében. Az ok-
levelek latinul Sedes Gelle vagy Distri-
ctus Gelle néven emlegetik, magyarul 
Gelle Széknek vagy Gelle-vidéknek. 

A Gelle-vidékhez tartozó falvak 
adózása eltért a közönséges jobbágy-
falvakétól; ezt több királyi oklevél ta-
núsítja, többek között Mátyás király 
Pozsonyban kiadott szabadalomlevele 
1466-ból. (Ez is már korábban kiadott 
kiváltságokra hivatkozik: 

„…eme népek a mi régi királyi elő-
deink ősi rendelkezései alapján ezeket 
a szabadságjogokat bírták és bírják”); 
majd II. Lajos oklevele 1524-ből. 

A Gelle-vidéknek és központjának 
Egyházgellének azonban nem csak gaz-
dasági jellegű kiváltságai voltak, hanem 
saját önigazgatása is, ami a középkor-
ban jelentős privilégiumot, kiváltságot 
jelentett. 

A Gelle Széknek, saját, két évre vá-
lasztott főbírája volt, valamint a székhez 
tartozó falvakból választott esküdtjei. A 
pozsonyi várbirtok 1646-ból szárma-
zó urbáriuma szerint a Szék főbíráját 
Szent György ünnepén (április 24-én) 
választották az egyházgellei plébánia-
templom melletti székházukban, s az 
esküt ugyanebben a templomban az 
oltár előtt tette le. A Gelle Székhez a 
pozsonyi várbirtokok közül több falu 
tartozott. Számuk változott; van olyan 
oklevél, amely 18 falut is említ, köztük 
Szerdahely mezővárost. Több közülük 

egészen az újkorig Egyházgelléhez tar-
tozott, sőt vele jelenleg is közös köz-
igazgatási egységet alkot, mint például: 
Beketfa, Csentőfa, Ógelle, Pósfa. A te-
lepülésnek ez a különös jogállása azon-
ban a 19. század elején megszűnt, me-
zővárosi rangját pedig már korábban 
elvesztette. Egyedül vásártartási joga 
maradt meg tulajdonképpen a huszadik 
század közepéig.

Egyházgelle műemlékekben is rend-
kívül gazdag. A Templom téren áll egy 
barokk Immaculata-szobor, melyet a 
templom kegyurai, a beketfai Mórocz 
család tagjai állíttattak. Itt található 
az első világháború hősi halottainak 
1924-ben állított emlékműve és Lip-
csey György szobra a másik világhá-
borúban elesettek emlékére. A téren 
álló Turul-szobrot 1939-ben állították 
az országzászló számára. Ezt azonban 
1945-ben ledöntötték, s csak 1990-ben 
állította vissza a falu közössége Gódány 
Sándor és Zöld Pál, lakosaink közremű-
ködésével. 

Egyházgelle természeti környeze-
téből említésre méltó ez a templomté-
ren álló több mint 300 éves kocsányos 
tölgy, valamint az egykori Bárcs folyó 
ágainak maradványai, nagyobb részt 
ma már csak fasorok (Forratag), me-
lyek több helyütt is megtalálhatók a falu 
szélén. Egyik kiöblösödő részét ma is 
Bárcsnak nevezik, egye másikat pedig 
Halastónak. 

A település pedig úgy élte életét, 
mint más kis csallóközi falvak, megérve 
a 20. század többszöri impériumváltá-
sát is, megmaradva az egyházgelleiek 
ősi fészkének és magyarnak. Az utóbbi 
években a sok beköltözéssel azonban 
erősen megváltozott a falu nemzetiségi 
összetétele is. S csak bízhatunk benne, 
hogy egy végleges változás a község tör-
ténetében soha nem fog bekövetkezni.

				                   	
- Kovács László nyomán -



14                                                           Önkormányzat                � Hírmondó – Gelle

Önkormányzati Hírek 
Testületi ülés – 2022. június 30.

 Az ülésen megjelentek: Iván Lajos 
polgármester, Jákli Erika jegyzőkönyv­
vezető és a testület tagjai: Farkas Lász­
ló, Gencs Kinga, Ravasz Béla, Špaček 
György, Usačov Péter.

Az ülés napján a község lakosainak 
száma 2.148 fő.

A polgármester beszámolója
l A szülők és a pedagógusok közös 

szervezésében családi napot rendeztek 
az alapiskolában.
l Az alapiskola parkjában található 

szökőkutat tanösvénnyé alakították át.
l Június 4-én megemlékeztek a ma-

gyar összetartozás napjáról  az elesett 
hősök emlékműveinél, valamint a Dőre 
téri tábortűzzel.
l A nagybudafai óvoda jótékonysá-

gi szülői bált szervezett nagy sikerrel.
l Idén ismét megrendezésre került a 

nagysikerű  főzőverseny a budafai Dő-
re-téren, melyhez az önkormányzat sát-
rakat és sörpadokat biztosított.
l Két arany- és két bronzérmes vé-

radót  köszöntött a polgármester és a 
helyi Vöröskereszt vezetője.
l Köles József kispósfai lakos neve 

felkerült a második világháborús em-
lékműre.
l Hagyományteremtő szándékkal 

idén először kerülnek megrendezésre 
a Gellei Péter-Pál Napok, melynek ke-
retében Egyházgelle első írásos említé-

sének 777. évfordulója kapcsán emlék-
művet avatnak a Templom téren.

Napirendi pontok
l A testület elfogadta a költségvetés 

módosítását és tudomásul vette a főel-
lenőr jelentését.
l A testület támogatja a gellei óvo-

da, valamint a 18 lakásos bérház fű-
tésrendszerének felújítását.
l A testület határozata értelmében 

az  elkövetkező 4 éves időszakra  nem 
változik a polgármester munkabeosz-
tása  (teljes idejű), illetve a  képviselők 
száma  (9 képviselő). Az elkövetkező 
önkormányzati választásokon Gelle egy 
választókörzetnek minősül, a szavazás 2 
választóhelyiségben zajlik majd.

Testületi ülés – 2022. szeptember 27.

Az ülésen megjelentek: Iván Lajos pol­
gármester, Sebök Mónika főellenőr és a 
testület tagjai: Bohony Irén, Farkas Lász­
ló, Gencs Kinga, Láng László, Menyhart 
Blanka, Ravasz Béla, Usačov Péter.

Az ülés napján a község lakosainak 
száma 2.147 fő.

A polgármester beszámolója
Beruházások
l A községi hivatal felújítása folya-

matban van. Megtörtént az ablakcsere, a 
tárgyaló szigetelése elkészült és egyelő-
re jól teljesít. A külső szigetelés (falak + 
tető) és a radiátorok cseréje is megtör-

tént, a fűtés még nem üzemel. Az épü-
letrész új, jobb hatásfokú kazánt kap, 
ezzel az egész épületre 75%-os energi-
aspórolást ígérnek.
l Az egészségügyi központ mögötti 

parkolóban történt  csőtörést sikeresen 
kijavították.  Javították az utat  a szö-
vetkezet melletti utcákban (Első és Má-
sodik utca). A régi községháza mellett 
rácsozott térkő került lerakásra. A helyi 
önkéntes tűzoltótestület folytatja a tűz-
csapok  karbantartását. Megkezdődött 
a templom falainak szanációja – a fel-
újítás alatt a szentmiséket a nagybuda-
fai kultúrházban tartják.
l A község pályáz a  régi község-

háza  energetikai felújítására (170.000 
euró, 5% önrész mellett), amelyből a 
szigetelést, ablakcserét és a fűtésrend-
szer cseréjét kívánja finanszírozni.

Események
l A szülők összefogásából az  egy-

házgellei óvoda ballagása  idén az 
óvodakertben került megrendezésre.
l Sikerrel zárultak a  Péter-Pál Na-

pok.
l Negyedik alkalommal volt csalló-

közi néptánctábor  községünkben, 80 
gyermek részvételével.
l Augusztus 20-án  kenyérszente-

lésre került sor, a szentmisét Pati plébá-
nos úr celebrálta. Utána Derzsi György 
„Egyedül” című műsorára került sor a 
kultúrházban.
l Nagysikerű  véradást  szervezett a 

helyi Vöröskereszt községünkben (54-
ből 44-en adtak vért).

Napirendi pontok
Az SOG vállalat a 63-as főút és az 

R7-es gyorsforgalmi út közelében kí-
ván logisztikai parkot kiépíteni. A be-
ruházás megkezdéséhez szüksége van a 
falufejlesztési terv változtatására. A vál-
toztatás költségeit a vállalat térítené. A 
logisztikai park területeinek fele már a 
vállalat tulajdonában van, a másik fele 
egyházi tulajdon. Amennyiben a község 
támogatná ezt a kezdeményezést, egy-
szeri 1 729 000 eurós bevételre (a fej-
lesztési illetékből), valamint éves 86 450 
eurós ingatlanadó-bevételre számíthat. 
A logisztikai park óránként 5-10 kami-
onnal növelné a forgalmat. A testület a 
beszámolót tudomásul vette.

Az iskolakonyha a megnövekedett 
árakra hivatkozva kérvényezte az  ét-
keztetési hozzájárulások  módosítását. 

Október 29. (szombat) Helyható-
sági és megyei választások

November 5. (szombat) 18:00 		
A Vezekényi Görbe Tükör bemutatja 
„Delerium Falsus – Hamis Mámor” 
című előadását a helyi kultúrházban

Jegyek októbertől kaphatók a kul-
túrházban: elővételben – diákoknak és 
nyugdíjasoknak 4 €, felnőtteknek 6 €; 
helyszínen – diákoknak és nyugdíja-
soknak 5 €, felnőtteknek 7 €

 November 13. (vasárnap) 16:00	
„XVIII. Szépen szól a magyar nóta” 
nótaest amatőr nótaénekeseinkkel

November 19. (szombat)	  	
Borbál – Sebők Tibor szervezésében 
a helyi kultúrházban

November 26. (szombat)	
Adventi koszorúk készítése a helyi 
kultúrházban, valamint a község ad-
venti koszorújának elkészítése a helyi 
piactéren

November 21. – december 23. 
(hétfő-péntek)	 Adventi könyvbörze 
a helyi kultúrházban

A Községi Könyvtár  
nyitvatartási ideje: 

Szerda:  	 8.30 – 12.00	
		  13.00 – 17.00
Péntek: 	 16.00 – 20.00

Mi? Hol? Mikor?
2022. október – november – december
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Óvodai étkeztetés esetén ez 2.42-ről 
2.56 euróra változik, 6-11 éves korosz-
tálynál 3.28-ról 3.46 euróra, 11-15 éves 
korosztálynál 3.51-ről 3.72 euróra. A 
kérvényt a testület támogatta.

A község  szemétgazdálkodását  in-
téző FCC vállalat hasonló okokból 
(energiaárak növekedése) kérvényezte 
az ürítési költségek növelését. Mivel a 
község versenypályázaton, négy éves 
időtartamra és fix árak mellett szerző-
dött a vállalattal, így ezt a kérvény a tes-
tület elutasította.

Több lakos is jelezte, hogy a szelek­
tív hulladékgyűjtésnek köszönhetően 
kevesebb szemetet termel, így igazság­
talannak tartja, hogy üres kukákkal is 
ugyanannyit fizessen, mint mások tele 
kukákkal. Mivel súlyalapú szemétgyűj­
tésre jelenleg nem adottak a technikai 
feltételek, a testület megbízta a polgár­
mestert, hogy kezdjen tárgyalásokat a 
vállalattal, hogy a szemétdíjat a jövőben 
a begyűjtés száma alapján tudjuk majd 
meghatározni.

A tesület támogatta a  Mezőgaz-
dasági Szövetkezettel  kötött bérleti 
szerződések meghosszabbítását, azzal 
a feltétellel, hogy a község számára stra-
tégiai fontosságú területek a vegetációs 
időszak után hozzáférhetőek legyenek a 
község számára.

Az állammal kötött egyezség értel-
mében a község jutányos áron (a valós 
érték 10%-áért) hozzájuthat a  csárda 
melletti üdülőövezethez, amennyiben 
azon 2 éven belül rekreációs és sport 
célokra szolgáló beruházást vállal. Mi-
vel a telekvásárlás, a meglévő épületek 
bontása és a területrendezés jelentős 
összeggel jár, így Iván Lajos polgármes-
ter együttműködést javasolt a FONTE 
vállalattal, amely elővásárlási jog fejé-
ben vállalja az említett munkákat, köz-
ségi használatát. A kezdeményezést a 
testület szigorított feltételek mellett tá-
mogatta.

A polgármester beszámolt arról, 
hogy az óvoda  fűtésrendszerét  a nyá-
ron modernizálták és folyamatban van 
a bérlakások kazánjainak és mérőeszkö-
zeinek cseréje.

A testület elfogadta a 2022-es  költ-
ségvetés 2. számú változtatását. Usačov 
Péter kezdeményezésére Iván Lajos pol-
gármester beszámolt az elmúlt 4 év gaz-
dálkodásáról. A legfontosabb informá-
ciókat az alábbi grafikonokon találják.

Usačov Péter 
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A templom ünnepe a falu ünnepe is

Vannak, akik falunapnak nevezték, 
mások búcsúnak, de igazából ezek a 
napok voltak az első Gellei Péter-Pál 
Napok, melyek igazán gazdag progra-
mokkal lepték meg a rendezvényso-
rozatok látogatóit, hiszen községünk 
életében is nagy ünnep a templombú-
csú, Szent Péter és Pál napja, melynek 
céljául tűztünk ki a búcsúvasárnapig 
tartó, tartalmas és igényes ünnepi 
programokkal kibővített rendezvényt 
az egykori búcsúi sokadalom megidé-
zésére.

Ez az ünnepi esemény nem is olyan 
rég, még a fiatalság számára az ismer-
kedés, sőt a szülők számára leány- és 
legénynéző alkalom is volt. Ilyenkor 
általában szabadtéri táncmulatságot 
is tartottak. A vendégeskedés, a nagy-
mértékű sütés-főzés azonban csak 
pár évtizedes múltra tekint vissza, ma 
azonban már elengedhetetlen velejá-
rója a falu búcsújának.

Az első Gellei Péter–Pál Napok ez 
évi eseménysorozata, mely a temp-
lombúcsú napjától, június 29-től bú-
csúvasárnapig, július 3-ig tartott. A 
rendezvény első napján, június 29-
én, búcsúi szentmisét konccelebrált 
vendégünk főtisztelendő Kiss Róbert 

érseki helynök kanonok, esperes, plé-
bános. A szentmisét az első és a má-
sodik világháborúban elesett gellei 
hősök emlékművének megkoszorú-
zása és megáldása követte, ahol is ön-
kormányzatunk nevében Iván Lajos 
polgármester és képviselőtársai tisz-
teletünk jeléül emlékkoszorúkat he-
lyeztek el. Azt követően pedig a helyi 
amatőr festő-tehetségek mutatkoztak 
be nagyszerű alkotásaikkal Soóky Ni-
kolas, Fekete Bianka és Bartalos Er-
zsébet személyében egy sikeres csalá-
dias képgaléria keretében. 

A rendezvény második napján, jú-
lius elsején egy emlékmű leleplezésére 
került sor a Templomtéren, Egyház-
gelle község első írásos emlékének 777. 
évfordulója alkalmából, melyet Gelle 
Község Önkormányzata állítatott kö-
zösen a Pósfa Polgári Társulással.

Az ünnepi ceremónia után egy 
komolyzenei koncert hangzott el a 
közelgő kedvezőtlen időjárás miatt 
a Szent Péter és Pál római katolikus 
templomunkban a somorjai Harmó-
nia Classica kamarazenekar előadá-
sában Hegyi Brigitta zenekarvezető 
és Hideghéti Jenő koncertmester ve-
zetésével.
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 Rendezvénysorozatunk harmadik 
napja délutánján, azaz július 2-án egy 
vásári hangulatú szórakozásnak le-
hettünk tanúi, színes műsorok, ételek 
italok bő választéka és jó zene mellett.

A délutánt a gellei óvodások szíve-
ket melengető műsora nyitotta, majd 
Nagy Anita és Társa vezetésében az 
óvodások egy játékos gyermekmű-
sorban vehettek részt, melybe végül 
a szülök is bekapcsolódtak. A játé-
kok után Kollár Katalin és id. Derzsi 
György kettős fakasztotta dalra, nótá-
ra a nagyérdemű közönséget. 

 A jó hangulatot a Pósfa zenekar 
által kísért Csallóközi Néptáncegyüt-
tes 100 tagú csoportjának fergeteges 
műsora fokozta magasabbra, akik a 
fellépésükkel támogatták az első Gel-
lei Péter-Pál napokat, hálából a Csal-
lóközi néptánctáborok községünk ré-
széről való állandó támogatásáért.  

Népzene és néptánc után újra slá-
gereket hallottunk a dercsikai Nagy 
Laura Viktória előadásában., Majd 
a FEINSCHMECKERS  rock zene-

kar Somorja városából bemutatta a 
keményebb muzsika világának zenei 
gyöngyszemeit. A DJ király DR BRS 
műsora után következett községünk 
tombola díjainak a kisorsolása, s a 
boldog nyertesek a hajnalig tartó ut-
cabálban ünnepelhettek a többi ki-
tartó vendéggel együtt egészen haj-
nalig Kiss Tomi és társa muzsikája 
mellett. Ételekről, italokról egész nap 
a Gellei Futballklub és a Rózsaszín-
ház szorgalmas tagjai gondoskodtak. 
Vendégeinknek pedig Süli Károly és 
a község közalkalmazottai készítette 
különlegesen finom gulyással kedves-
kedtünk. 

Köszönet Szem Andreának, Deér 
Andreának és Méhes Richárdnak a 
rendezvény szervezésében kifejtett 
tevékenységükért. 

Az első Gellei Péter-Pál Napokat a 
vasárnapi, Zirigh Kristóf atya konce-
lebrálta ünnepi szentmisével zártuk. 
Minden lakosunkat szeretettel vá-
runk jövőre is.

-il-
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Újabb sikeres útjavítások
Újabb sikeres útjavításokat mond-

hatunk magunkénak Egyházgellén a 
Belső utca csomagküldő automatái 
mellett, és Pósfán a Második utca ke-
reszteződésénél, aholis a minőségte-
len kivitelezés következtében az úttest 
beszakadt és a szennyvízhálózati ak-

nával együtt balesetveszélyesen meg-
süllyedt. 

Köszönet Kósa Endrének és tár-
sainak, Czajlik Róbertnek, közalkal-
mazottainknak, valamint a somorjai 
vízművek dolgozóinak.

-il-
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Az összevont választások-
ra október 29-én, szombaton 
reggel 7.00 órától este 20.00-ig 
kerül sor.

A választópolgár csak abban 
a választókerületben szavazhat, 
amelynek választói névjegyzé-
kébe került az állandó lakhelye. 
A választási bizottság a megfele-
lő szavazólapokkal együtt 2 bo-
rítékot ad a választópolgárnak. 

Az önkormányzati válasz-
tások szavazólapján a választó 
legfeljebb annyi jelölt sorszámát 
karikázhatja be, ahány képvi-
selőt választanak az adott vá-
lasztókerületben. 

A választópolgár kék bo-
rítékban helyezi el az önkor-
mányzati régió testületébe és 

az önkormányzati régió elnö-
kének szavazólapját és fehér 
borítékban a települési (városi) 
képviselő és a település polgár-
mesterének (a város polgár-
mesterének) szavazólapját.

Ha a választó nem megfelelő 
borítékba teszi a szavazólapot, 
az érvénytelen. 

A szavazólapok szerkesztésé-
re kijelölt terület elhagyása után 
a választópolgár kék borítékot 
helyez az önkormányzati régió 
választások esetén a kék színű 
urnába, egy fehér borítékot 
pedig az önkormányzati válasz-
tások esetén a fehér urnába. 

Ha a választópolgár rossz 
urnába teszi a borítékot, a sza-
vazás érvénytelen. 

A parlament idén elfogadta 
a szavazás különleges módjáról 
szóló törvényt, amely lehetővé 
teszi, hogy azok is szavazzanak, 
akik fertőzés miatt karanténba 
kerültek. A rendhagyó szava-
zást lehetővé tevő rendelet csak 
akkor lép érvénybe, ha 2022. 
szeptember 30-án hatályban 
lennének a Közegészségügyi 
Hivatal (ÚVZ) Covid-19-fertő-
zöttekre és a velük közeli kap-
csolatban lévőkre vonatkozó 
karanténrendeletei. Ebben az 
esetben a karanténban levők 
speciális mozgóurnát kérhet-
nek lakhelyük szerinti közsé-
gi hivatalban, a választásokat 
megelőző napon 12.00-ig. 

Választások a települések önkormányzatába 
és az önkormányzati régiók testületébe 2022
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A palóc világ történetei elevenedtek meg a helyi kultúrházban

Szeptember 9-én, pénteken az 
ipolybalogi Lőrincz Sarolta Aranka 
látogatott el a gellei kultúrházba. 

A nyugalmazott óvodapedagó-
gus, az Ipoly menti palócmagyarság 
krónikása, a palócság értékmentője 
könyvbemutatóját egy szép Szűz Má-
ria énekkel kezdte, mivel az előző nap 
Kisboldogasszony ünnepe volt.

Aranka a tavalyi évben elnyerte a 
Csemadok Közművelődési Díjat, a 
közösségért és a palóc magyarságért 
végzett munkájáért. 

Idén pedig a Palóc Világtalálko-
zón, amelyet első alkalommal a Fel-
vidéken, Ipolyszécsénykén rendeztek 
meg, Szeder Fábián Életműdíjban ré-
szesült. Ezt az elismerést azok a palóc 
emberek kapják, akik sokat tesznek 
a palóc kultúra fennmaradásáért, to-

vábbadásáért. Ezt a díjat idén négyen 
érdemelték ki, ketten a Felvidékről, 
ketten pedig Magyarországról.

A Remény katolikus hetilapban is 
olvashatjuk írásait, az internetes olda-
lakon gyakorta találkozunk verseivel, 
melyekből kitűnik katolikus keresz-
ténysége, a nagy magyarok és a ma-
gyar szentek iránti tisztelete. 

A Bukréta folklórcsoport vezetője, 
mely január 22-én, a Magyar Kultúra 
Napja Gálán az Örökség serleg díjat 
kapta. 

Arankának az elmúlt évek során 
nyolc könyve jelent meg, melyekben a 
régi világ értékeit örökítette meg. 

3 könyvet mutatott be az írónő: a 
„Póka Halas bácsi meséi”, „A Csehszlo-
vák (Szocialista) Köztársaság katonája 
voltam” és a „Hétköznapi hazaszeretet” 

című könyveket. Utóbbi kettő palóc-
földi történeteket mesél el, Trianontól 
kezdve. A könyvek bemutatása során a 
résztvevők megismerkedhettek Ipoly-
balog községgel, múltjával, régi fény-
képekkel az akkori időkből és az ottani 
érdekes népviseletekkel. 

Lőrincz Sarolta Arankának a felvi-
déki háborús történeteket és adatköz-
lőket bemutató könyve, a „Hétköznapi 
hazaszeretet”, a palóc hagyományőrző 
gyűjtése nyomán keletkezett. 

A „Póka Halas bácsi meséi” című 
mesekönyvben a gyerekek megismer-
kedhetnek a rovásírással és az egyes 
halfajtákkal. A bemutatón megis-
merkedhettünk Póka bácsival, aki 30 
évig volt búvár. A komáromi Csukás 
László biztosította a képeket a me-
sekönyv halaihoz. Megismerkedhet-
tünk életútjával, hogy miként jutott 
el a versenysporttól a búvárkodásig. 
A búvárkodás kapcsán két szép filmet 
is készített, melyek címei „Álmaim fo-
lyója” és „Isten lovagjai”. Az egyik film 
a tőkési Duna-ág élővilágát, állatait, 
növényeit mutatja be és ez a film szá-
mos nemzetközi díjban is részesült, 
sőt a filmet több nyelve is lefordítot-
ták. Sajnos ez a film, érdemtelenül, 
nálunk nem ismert. Reméljük, minél 
többen felfedezik ezeket a filmeket.

Ezen a könyvbemutatón megis-
merkedtünk a palóc világ régi törté-
neteivel és a búvárkodással. Köszönet 
érte.
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A mi jelünk a kereszt!
Szeptember 25-én, vasárnap ismé-

telten levetítésre került az Esterházy 
Jánosról szóló dokumentumfilm a he-
lyi kultúrházban. 

A felvidéki mártírpolitikus 1901. 
március 14-én született a Nyitrához 
közeli Nyitraújlakon (mely szlovákul 
Veľké Zálužie). 

Édesapja a halálos ágyán mondta 
neki az alábbi mondatot: „Légy fiam 
mindig jó magyar!“. S ez a mondat vé-
gigkíséri egész életén keresztül. Édes-
anyjától pedig a mély és elkötelezett 
keresztény hitet kapta.

Politikai pályáját az Országos Ke-
resztényszocialista Pártban kezdte. 

Mikor Szlovákia egy része vissza-
került Magyarországhoz, a magyar 
kormányszervekhez fordult. Azt a 
kérést intézte hozzájuk, hogy a Ma-
gyarországra került szlovákok jogait 
tartsák tiszteletben, adják meg nekik 
ugyanazokat a jogokat, amiket mi kö-
vetelünk a magunk számára ideát, itt, 
Szlovákiában. Esterházy János szerint 
a kisebbségnek maga kell meghatá-
roznia, eldöntenie, milyen jogokra 
van szüksége a fennmaradásához. 

1940-ben több ízben is kijelentette, 
hogy „A mi jelképünk nem a horog-
kereszt, hanem a kereszt! Mi nem ala-
kulunk át nemzeti szocialista párttá. 
Mi nemzetben, kereszténységben és 
erkölcsben gondolkodó pártalakulat 
vagyunk. Elítélünk minden totalitariz-

must: legyen az hitlerizmus, fasizmus, 
nemzeti szocializmus és legyen akár az 
kommunizmus is, mert ezek az embe-
riség legnagyobb sírbadöntői. “

1942-ben a szlovák parlament 
megszavazta a zsidók deportálásáról 
szóló törvényt. Ezt a törvényt a jelen-
levők közül egyedül Esterházy János 
nem szavazta meg. Zsidókat mentett, 
segített. 

1944-ben ítélőbíróság elé hurcol-
ták. A háború utolsó hónapjait Po-
zsonyban bujkálva vészeli át. 1945-
ben, mikor Gustáv Husák elfogatja, 
megkezdődik Esterházy kálváriája. 
Kiadják a szovjeteknek és elhurcolják 
a Szovjetunióba, 10 év kényszermun-
kára ítélik. Itthon, távollétében kon-
cepciós per során halálra ítélik. 

Esterházy szenvedését felajánlotta 
népéért és az itthonmaradottakért. 
Hétköznap a családjáért imádkozott, 
de vasárnap az ellenségeiért, akik őt 
kínozták, fogva tartották, elítélték őt. 
Hősiesen gyakorolta a keresztény eré-
nyeket. 

Végül, sok szenvedés után 1957. 
március 8-án hal meg, a Morvaor-
szágban levő Mírov börtönében.

Esterházy János ragaszkodott a 
szülőföldjéhez, sokszor választhatta 
volna a könnyebb utat és elmenekül-
hetett volna, de mégsem ezt választot-
ta. Az volt a credoja, hogyha ő elme-
nekül és otthagyja a szülőföldjét, nem 

várhatja el a saját közösségétől, hogy 
ők is otthon maradjanak. Manapság, 
mikor az sújt bennünket, hogy a fi-
atalok elmennek, jobb esetben csak 
Magyarországra, rosszabb esetben 
Nyugat-Európába, tehát itthagy-
ják szülőföldjüket, az Esterházy-féle 
helytállás, szülőföldhöz való ragasz-
kodás példát mutat nekünk. 

Ne szakadjunk el a gyökereinktől, 
tiszteljük, szeressük a szülőföldünket, 
a saját szomszédunkra, saját magyar 
közösségünkre úgy tekintsünk, mint 
a családunkra, a mellettünk élő szlo-
vák közösségre úgy tekintsünk, mint 
a testvérünkre, ezt az életteret, amit az 
Isten adott nekünk, még ha nehéz is, 
ne hagyjuk el és azt a keresztény taní-
tást, amiből a kultúránk fakad, mer-
jük vállalni – mindezt adta nekünk 
Esterházy János. 

A dokumentumfilm végén megis-
merkedhetünk az alsóbodoki Zarán-
dokközponttal, melyet a közben el-
hunyt, nyugodjék Paulisz Boldizsár 
alakított ki a saját birtokán a gróf vé-
gakaratának is eleget téve, hogy a szü-
lőföldjén nyugodhasson. János földi 
maradványait 2017. szeptember 16-
án az alsóbodoki Szent Kereszt Fel-
magasztalása-kápolnában helyezték 
örök nyugalomra.

Isten szolgája, Esterházy János bol-
doggá avatási eljárása 2018-ban vette 
kezdetét, melyet édesanyja révén is 
– aki lengyel grófnő volt – a Krakkói 
Főegyházmegye folytat le. Boldoggá 
avatási pere 2019. március 25-én kez-
dődött meg. 

Az „Út a végtelenbe – Isten szolgá-
ja, Esterházy János“ című dokumen-
tumfilm megalkotói Sztruhár Izrael 
Diána és Sztruhár György, akikkel 
a május 13-i filmbemutatón beszél-
getni is lehetett. A riporterek Korpás 
Árpáddal karöltve közösen készítik a 
felvidéki tájakat, városokat, várakat és 
látnivalókat bemutató „Felföldi tájo-
ló“ c. ismeretterjesztő filmsorozatot. 

A dokumentumfilmet Esterházy 
János halálának 65. és újratemetésé-
nek 5. évfordulója alkalmából mutat-
tuk be a nagyközönségnek. Kérem, 
imádkozzanak a gróf mielőbbi bol-
doggá avatásáért. 

Méhes Richárd
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Az új kenyér ünnepén

Az ember legalapvetőbb élelmisze-
re, a kenyér az életet, a megélhetést és 
az otthont szimbolizálja. Az augusztus 
20-ai állami ünnepen a nemzeti színű 
szalaggal átkötött kenyérrel fejezzük ki, 
hogy az élet és a haza összekapcsolódik. 
Az új lisztből készült kenyér az ünnepi 
asztal ékessége lett, és jelképévé vált az 
államiság ünnepének.

A hagyomány szerint az aratás után 
Szent István-napra sütötték az új búzá-
ból készült első kenyeret. Mivel új búzá-
ból sütni először augusztusban lehetett, 
ezért a hónapot az új kenyér havának 
is nevezik. Ezen a napon országszerte 
aratóünnepeket tartottak, ahol az aratás 
befejeztével az aratók búzakalászból és 
mezei virágokból aratókoszorút vagy 
búzababát kötöttek és ünnepélyes me-
netben a földesúr, tiszttartó vagy a gaz-
da elé vitték. A mulatságon ettek, ittak 
és általában tánccal zárult az aratóün-
nep. Ezt az aratószokást sok helyen még 
a mai napig tartják. 

Az első nagyszabású, országos ese-
ményként meghirdetett kenyérünnepet 
1937-ben Szegeden tartották. Ekkor 
még június 29-én, Péter-Pál napján ren-
dezték meg a mulatságot. Országszerte 
hirdették a napilapok az eseményt, 
melyre végül százötvenezer ember ér-
kezett Magyarország egész területéről. 

A második világháború után kapott 
új dátumot a magyar kenyér ünnepe. 
1945-ben az országgyűlés meg akarta 
változtatni az augusztus 20-ai ünnep-

nap jelentését, ezért megtette azt az 
egykori aratóünnepeket, aratóbálokat 
idéző új kenyér ünnepévé. A politi-
kai erők ezzel próbálták ellensúlyozni 
a Szent István nap szakrális jellegét. A 
kommunista párt úgy gondolta, hogy 
ha május elseje a munkások napja, ak-
kor augusztus 20-a legyen a földmű-
velők ünnepe. 

Néhány év múlva ismét megvál-
tozott az ünnep tartalma. Az egykori 
hatalom “1950-től a Népköztársaság, 
illetve az alkotmány ünnepének nevez-
te. A rendszerváltás után, 1991-ben az 
Országgyűlés a nemzeti ünnepek közül 
kiemelve állami ünneppé nyilvánította”, 
melynek továbbra is fontos mozzanata 
maradt a kenyérszentelés.

Napjainkban augusztus 20-a ötvözi 
Szent István kultuszát, az államalapítás 
emlékét, az aratás befejezésével az új 
kenyér ünneplését, a tisztavatást, vala-
mint a tűzijátékot is. Az augusztus 20-ai 
ünnep kihagyhatatlan része a kenyérál-
dás. A nemzeti színű szalaggal átkötött, 
frissen sütött kenyeret először ünnepé-
lyesen megszentelik, majd felszelik, és 
végül szétosztják a darabjait.

Nincs ez másként községünkben sem, 
hiszen néhány éve a Csemadok Szerve-
zet Gellei Alapszervezetének kezdemé-
nyezése után már szinte hagyománnyá 
vált augusztus 20-a megünneplése egy 
szabadtéri szentmise keretén belül. Az 
idei ünnepi szentmisét ugyan a várható 
kedvezőtlen időjárás miatt a templo-

munk kapuján belül, de a legnagyobb 
örömünkre Főtisztelendő Patyi Ferenc 
Károly atya, községünk egykori plébá-
nosa szolgáltatta, aki, elfogadta meghí-
vásunkat. Utána következett a megszen-
telt kenyerek felszelése és szétosztása a 
szentmisén részt vett hívők közt. 

A szertartást követően lakosaink egy 
kedves koncerten vehettek részt a gellei 
kultúrházban ifj. Derzsi György előa-
dásában, melyet kötetlen szórakozás 
követett. A koncert előtt Iván András, 
a Csemadok Gellei Alapszervezetének 
elnöke mondott ünnepi beszédet. 

Tisztelt ünneplő közösség!

Augusztus 20-a a magyar ünnepek 
között évszázadok óta jeles napnak szá-
mít. Szent István király ünnepnapjáról 
már 1222-ben, a II. András király által 
kiadott aranybullában így rendelkez-
tek: „Rendeljük, hogy évenként a szent 
király ünnepét, hacsak némi súlyos fog­
lalkozás vagy betegség által nem akadá­
lyoztatunk, Székesfehérvárott tartozunk 
megülni.“ Államalapító királyunk tisz-
telete tehát régre tekint vissza.

Maga az államalapítás egy több pil-
léren álló folyamat volt és nem is egyik 
napról a másikra történt. A keletről 
Európába érkező magyarság egy már 
évszázadok óta keresztény királysá-
gok konglomerátumával találta magát 
szembe az új haza szomszédságában. 
A magyar vezetőknek előbb-utóbb fel 
kellett ismerniük a fennmaradás kul-
csát ebben a geopolitikai helyzetben. 
A folyamat elsősorban Géza fejedelem 
személyében öltött testet, majd fiában, 
első koronázott, keresztény uralkodónk 
személyében, Istvánban teljesült.

Az új keresztény királyság létrejöt-
te politikai, gazdasági és kulturális ér-
telemben is stabilitást hozott. Európa 
gazdasági vérkeringésében, politikai 
palettáján és a keresztény világ szemé-
ben is tényezőnek számított a létrejött 
Magyar Királyság. Dinasztikus házas-
ságok és kereskedelmi megállapodások 
már korábban, a kereszténység felvétele 
előtt is születtek, hiszen a béke fenntar-
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tása mindkét fél érdekében állt. Ám a 
kereszténység felvétele egyben az euró-
pai kultúra felvételét is jelentette – hi-
szen a vallás a kultúra egyik alapköve –, 
mely az államalapítás elengedhetetlen 
része volt.

Mind ez nem mehetett volna végbe 
egy vasakaratú uralkodó nélkül, aki hitt 
apja felismerésében és iránymutatásában 
és országát egy biztosabb Európai jövő 
felé vezette. Vajk megkeresztelése, majd 
az új, már keresztény méltóság, I. István 

megkoronázása jelentette az igazi nagy 
fordulatot az államalapításban, mely 
szimbolikusan is maga után vonta az or-
szág vallási-kulturális megformálását is.

Az erős és büszke keleti nép, a ma-
gyar így biztosította helyét az európai 
népek közösségében. S bár az évszáza-
dok során a magyar nép átvészelt sok 
borzalmat, tatárt és törököt, megfo-
gyatkozott és megcsonkult, nem feled-
te, mit hagyott ránk örökségül első és 
szent királyunk. 

Ez az, ami összetartott bennünket 
nehéz évszázadok során, s ez az, ami to-
vábbra is össze kell, hogy tartson ben-
nünket, hogy a szülőföldünket jogosan 
érezhessük hazánknak. Mert itt itthon 
és nem idegenben vagyunk – így ren-
deltetett.

Köszönöm a figyelmet! 

Elhangzott 2022 augusztus 20-án 
Egyházgellén.				  

		   -il- 

Meghívók a múltból
Egyik kedves lakosunk a régi papírlapok rendezgetése köz-
ben értékes iratokra bukkant. Az 1930-as években íródott 
meghívók tanúsága szerint Cséfalva, Csentőfa ifjúsága színi-
előadásokat és vidám esteket, mulatságokat rendezett a múlt 
században. A tisztelt megtaláló úgy gondolta, hogy megoszt-
ja olvasóinkkal is a meghívók tartalmát, hisz a szereplők Csé-
falva fiataljaiból kerültek ki, akik igaz már az égi színpadon 
játszanak, de az utódok biztosan örülnek a szülők, nagyszü-
lők és rokonok tehetségének, bátorságának. Ők értékes sza-
badidejüket áldozták fel, hogy a falu közösségét felejthetetlen 
kulturális élménnyel ajándékozzák meg. Az Obsitos énekes 
népszínmű 1937. augusztus 15-én a csentőfai kis kápolna és 
a temetői nagy kereszt felszentelése alkalmával került bemu-
tatásra. Nagyboldogasszony ünnepe Cséfán napjainkban is 
nagy tiszteletnek örvend, búcsút ünnepelnek e falurész lako-

sai, tehát az elődök példamutatása, a hagyományőrzés, 85 év 
elteltével is megmaradt. A falu rossza című népszerű színi-
előadás 1939 tavaszán, pár hónappal a II. világháború kitö-
rése előtt került megrendezésre. A közel 100 éves megsárgult 
meghívók a két világháború közötti feszültséggel, gazdasági 
válsággal küszködő időszakot juttatják az eszünkbe, de köz-
ben rámutatnak a közösséget összetartó erőre, az élni akarás-
ra. Rejtett üzenetet is magukban foglalnak, bármilyen nehéz 
is az élet, széppé tudjuk tenni ünnepeinket, nem kell hozzá 
sok, csak odaadó szeretet, összetartás és egymás iránti tisz-
telet. 

 B.L.

Felhívjuk kedves olvasóink figyelmét, hogy szívesen vá-
runk régi iratokat, bizonyos alkalmakra íródott meghívó-
kat, képeslapokat stb. olyan dolgokat, amelyek községünk 
múltjához tartoznak, így a faluújság hasábjain közkinccsé 
tehetjük, ezzel is kifejezve tiszteletünket elődeink emléke 
előtt.
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Nyugdíjasainkat köszöntöttük 2022 
szeptembere 30-án az Idősek Világ-
napja alkalmából! Az utolsó ilyen talál-
kozásunk óta eltelt néhány év, és nem 
is akármilyen. Ezek rendhagyó évek 
voltak minden téren. Országszerte ma-
radtak el családi és nyilvános, rendez-
vények, fesztiválok, úgy, mint ahogy 
sajnos a szépkorú lakosaink tiszteletére 
szokványosan rendezett nyugdíjas na-
pok is. Az emberek, és főleg az ő ge-
nerációjuk védelme érdekében hosszú 
ideig mi sem találkozhattunk személye-
sen. Sajnos a koronavírus járvány okoz-
ta védekezés minden emberre komoly 
feladatot rótt. Egészségünk az egyik 
legnagyobb kincsünk, így megóvása 
mindennél fontosabb feladat volt szá-
munkra. 

,,Ősi és érett kultúrákban az örege-
ket nem azért tisztelték, mert fárad-
ságos életükkel kiérdemelték, nem is 
abból a józan előrelátásból, hogy egy-
szer én is öreg leszek, s milyen jó lesz, 
ha nem hajítanak majd a szemétre, 
hanem azért, mert a lélek még érzéke-
nyebb volt, a szellem nyitottabb, s az 
öregember, óriási élettapasztalatával, 
olyan értékeket jelenített meg, amely a 
fiatalabbak számára vonzó és kívánatos 
volt! Az öregember akkoriban nem te-
her volt, hanem felbecsülhetetlen érték: 
nem azt nézték, milyen mulandó teste, 
hanem hogy ki lakik benne!" - írja Mül-
ler Péter. 

A mi községi nyugdíjas napunk 
megülésével minden alkalommal az a 
célunk, hogy felhívjuk a figyelmet arra, 
hogy az idősebb embereket tiszteljük. 
Nem szabad megfeledkeznünk munká-
jukról, hiszen nélkülük mi sem állhat-
nánk ma itt. Fontos elismernünk, amit 
életük során elértek és ránk hagytak, 
hiszen elődeink alapjaira építkezünk 
most, ahová a jövő nemzedékei is fog-
nak. A ma munkája akkor tekinthető 
értékesnek, ha az idő múlásával a saját 
utódainknak mi is egy jobb, értékesebb 
világot hagyunk örökül. 

Ez a nap kiváló alkalom arra, hogy 
felülvizsgáljuk az időseink irányába ta-
núsított, gondoskodásunkat. Felgyor-
sult világunkban, a sok mindennapi 
teendő mellett, néha éppen azokra az 
emberekre nincs elég időnk, akiknek a 
legnagyobb szüksége lenne ránk. 

 Pedig a figyelem irántuk kijár min-
den áldott nap, és nem csak családi 
szinten.

Köszönettel tartozunk mindnyájuk-
nak azért, hogy verítékükkel, könnye-
ikkel, szorgalmas munkájukkal, áldo-
zattal a nehéz időkben megteremtették 
és biztosították nekünk, fiatalabbaknak, 
gyermekeiknek, unokáiknak, hogy ta-
nulhassunk, dolgozhassunk, gyarapod-
hassunk, és nyomdokukba léphessünk.

Az öregkornak számtalan erénye van. 
Riemann azt mondta: az érett kor egyik 
legfontosabb erénye a higgadtság, amely 

türelmesebbé tesz másokkal és önma-
gunkkal szemben. Kevesebb indulattal 
viseltetünk a szokatlan jelenségek iránt 
és több tárgyilagossággal ítélünk. 

Más megközelítésben hasonlíthat-
juk az emberi életet a négy évszakhoz, 
de talán a legszebben egy fa szimboli-
zálja sorsunkat. Először még kis ma-
gonc, cseperedve csemete, majd sudár 
lesz a termete, tele lesz zöld levelekkel, 
rügyekkel, virágba borul, termést hoz, 
aztán lehullajtja a sárguló leveleit, majd 
téli álmot alszik. 

Ősz van a természetben és van az 
életutunkban is. Ilyentájt még bőven si-
mogat minket a napsugár, ebben az idő-
szakban van a betakarítás is. Az idősek 
élete is erről szólt. Nehézségek közepet-
te felnevelték, majd útjára bocsájtották 
gyerekeiket. Most pedig unokáik életét 
egyengetik türelemmel és alázattal.

De ahogyan az ősz is lehet borús, 
bánatos, szomorú, latyakos, a szép ko-
rúak életében is vannak nehézségek. 
Már nem tudnak olyan könnyedén és 
gyorsan mozogni, hol itt fáj, hol ott fáj, 
sokat kell költeni a gyógyszerekre is, 
de a szívük, az nem öregszik! Megvív-
ták már az élet nagy, merész csatáit. A 
lelkükben dúló viharok lassan lecsen-
desültek. Lehet, hogy fiatalon az élet 
becsét nem érezvén sokszor pazarlóan 
bántak lehetőségeikkel. De az élet adta 
tapasztalatok idővel bölcsességgé ne-
mesedtek. Ma már tudják: „Mindennek 
rendelt ideje van, s helye van az ég alatt 
minden akaratnak.”

Az ünnepségen szép számban megje-
lent vendégeinket Kázmér Réka, falunk 
egyik büszkesége lepte meg kedves zenés 
műsorával, majd községünk polgármes-
tere, Iván Lajos, ünnepi beszéde után 
köszöntötte az idén 70, 80, 90 életévű-
ket betöltő jubilánsokat. A MONA kft. 
jóvoltából felszolgált finom ebéd előtt 
pedig Főtisztelendő Jankó Gábor közsé-
günk plébánosa szólította asztali áldásra, 
s áldotta meg az ott jelenlévőket.

Kívánjuk az idős és szép-korúaknak, 

Szépkorú lakosaink 
köszöntése 
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A nyugdíjas klub életéből
Nyári kirándulás

Június 19-től 25-ig egyhetes ki-
rándulást szerveztünk Ľubovnianske 
Kúpele településre. Mivel az autóbusz 
velünk volt, minden napra terveztünk 
programot. Megnéztük a környék ne-
vezetes településeit Bártfát Ólublót, 
megtekintettük a Vöröskolostort és a 
Dunajecen tutajoztunk. Egy nap elláto-
gattunk a lengyel piacra is, ahol elköl-
töttük a megmaradt pénzünket. Min-
denki nagyon jól érezte magát, sok jó 
barátot szereztünk az utunk során, és 
élményekben gazdagon tértünk haza.

Vendégségben Beketfán

Meghívást kaptunk egy kedves ba-
rátunktól, Beketfára, az ő „saját kultúr-
házába“, ahol jól szórakoztunk. Szeret-
nénk megköszönni neki a szép estét és 
a vacsorát. Isten tartsa meg jó szokását! 
Köszönjük Andor és Babiék!!!

Álló Anna

hogy bajaik, problémáik ellenére is él-
vezzék az életük minden egyes pillana-
tát, mert hatalmas ajándék az élet, és 
éppoly nagy kincs az, hogy embernek 
születtünk. Az év minden napján érez-

zék a család, a társadalom megbecsülé-
sét. Érezzék, hogy szükség van mind-
nyájukra, érezzék, hogy vannak dolgok, 
amit jobban tudnak, vannak dolgok, 
amit csak ők tudnak. 

Mindehhez kívánunk sok örömet, 
erőt, egészséget, hogy még sokáig ma-
radhassanak köztünk. 

És mégis, ma is, így is,
örökké mennyit ad az élet!
Csendesen adja, két kézzel,
a reggelt és a délutánt,
az alkonyt és a csillagokat,
a fák fülledt illatát,
a folyó zöld hullámát,
egy emberi szempár visszfényét,
a magányt és a lármát!

Mennyit ad, milyen gazdag vagyok,
minden napszakban,
minden pillanatban!
Ajándék ez,
csodálatos ajándék.
A földig hajolok,
úgy köszönöm meg.”

 Márai Sándor „Ajándék” 

 
FotoR: Ján Šulek, szerk.

-il-
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A tűzoltóknak a vízről is kell gondoskodniuk!

Községünk, köszönhetően első 
polgármesterünknek, Mgr. Ravasz 
Béla úrnak 2010 óta, kb. 20 kilomé-
teres középnyomású ivóvízvezeték 
rendszerrel, valamint saját vízforrás-
sal és vízszivattyú házzal rendelke-
zik. Ez a vízvezetékhalózat nemcsak 
lakosaink ivóvízellátásaként szolgál, 
hanem, 77 darab földalatti vízcsappal, 
ún. „hydranttal” mely egy elzáró fő-
csapból és magából a hydrant állvány 
csatlakozására szolgáló, külön elzáró 
csappal rendelkező torokból áll, mely-
nek segítségével szükség esetén, vész-

helyzetben a tűzoltóautók vízzel való 
gyors feltöltése végezhető (a mellékelt 
képen). 

Mindebből a lakos csak a képen 
látható csap és hydrant fedeleket lát-
hatja, mivel a többi fő rész a föld alatt 
található.

Mivel ezeknek a berendezéseknek 
rendkívüli jelentőségük van a tűz-
védelmi intézkedések esetén, azért 
fontos hogy bármelyik pillanatban 
üzemképes állapotban legyenek, hi-
szen szükség esetén vagyont és élete-
ket menthetnek. 

A Nyugat szlovákiai Vízművek he-

lyi szakemberének felügyelete mellet 
a Gellei Önkéntes Tűzoltó Testület ak-
tív csoportja a megalakulása óta álta-
lános ellenőrzést és karbantartást vé-
gez az említett vízhálózatunk hydrant 
csapjain. A csapok fedelét kilazítják, 
majd megnyitásuk után megtisztítják 
az elöregedett víztől és a záró fede-
leiket láthatóbbá teszik, megjelölve 
azokat kékszínű festékkel. A közel-
jövőben pedig a hydrantok helyén a 
kerítésekre, épületekre, esetleg kék 
fehér színnel jelölt fém oszlopokra 
helymeghatározó ellenőrző táblákat 
helyeznek el (szükség esetén megbe-
szélve azt az érintett ingatlantulajdo-
nosokkal).

Ennek okán kérjük lakosainkat, 
hogy ne akadályozzák a tűzoltók érté-
kes munkáját, s a lakhelyük közelében, 
házaik előtt található hydrantokat ne 
takarják el, a jelző táblákat ne távolít-
sák el, mert mindezek tűzvész esetén 
hozzájárulnak a tűz mielőbbi likvidá-
lásához. A berendezés esetleges hasz-
nálhatatlansága esetén viszont a víz-
beszerzés időbeli késése miatt komoly 
károk keletkezhetnek vagyonban és 
emberéletben egyaránt! 	

		   -il-
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20. gellei táncház a Pósfa zenekarral
A Pósfa zenekar 2018 szeptem-

bere óta tart rendszeresen tánchá-
zat községünkben, azzal a célzattal, 
hogy magyar (népi) kultúra megélé-
se könnyebben válhasson a minden-
napok részévé. Ez a táncházmozga-
lom 50. évében sem kisebb küldetés, 
mint annak kezdetekor volt. Egy 
táncházba látogató megtapasztalhat-
ja az népzene és néptánc tökéletes 
összhangját, saját kultúránk közös-
ségformáló erejét és megélésének 
természetes könnyedségét. Az idelá-
togató legkisebbeknek ez természe-
tessé válik, hiszen ebben nőnek fel, 
míg az idősebbek visszatekinthetnek 
egy letűnt korba, mely oly sok fon-
tos dolgot hagyott ránk – melyre mi 
kényelemből, lustaságból hajlamosak 
vagyunk legyinteni, nem észrevenni, 
elfeledni –, s csupán karnyújtásnyira 
van tőlünk. Minden táncház magá-
ban hordozza mindezt, csak észre 
kell venni a sok idelátogató lelkes fi-
atalt – kiknek már az életük részévé, 
a kifejezőeszközükké vált a magyar 

népi kultúra –, a sok mosolygó kis-
gyermeket, akik éppen most nőnek 
bele abba, ami dédszüleinknek még 
teljesen természetes volt.

A táncház az erdélyi Mezőségen 
található Szék községből származik, 
ahol hétvégente a fiatalok megfogad-
ták a széki bandák egyikét, hogy húz-
zák a talp alá valót. Egy csűrben vagy 
egy nagyobb szobában járták a táncot 
– mint egy házibuliban. Falun, ahol a 
mindennapokat, az élet minden terü-
letét átszőtték a szokások és szabályok, 
a táncház volt a fiatalok diszkója, ahol 
az ismerkedés testközelből, a tánc és 
egyéb helyzet adta lehetőségek révén 
valósulhatott meg. Ki-ki megmutat-
hatta maga virtuozitását, vagányságát, 
udvariasságát, ének- és tánctudását, 
lenyűgözhette, elcsábíthatta kedvesét, 
kiszemeltjét. Napjaink táncházaiban 
sincs ez másképp – a szórakozás és az 
ismerkedés kéz a kézben jár. 

Az első gellei táncház fogadtatását 
meglovagolva Gellében havonta csen-
dült fel tánc alá a magyar népzene, 

az odalátogatók száma pedig néha a 
négyszáz fő fölé is rúgott. A járvány-
hullám később megtörte a rendszeres-
séget, a hétköznapok más területén is, 
de az igény megmaradt és visszatért 
a táncház is. A már jól ismert prog-
ramot a 20. gellei táncházunkban 
október 1-én, a zene világnapján kis 
koncerttel egészítettük ki. A gyerek-
zsivajtól mindig hangos gyerek-részt 
követte a rövid koncert felvidéki mu-
zsikával, ahol a közönség legfiatalabb-
jai együtt énekelték a táncházak során 
megtanult népdalokat, majd a kö-
zönséget bevonva, ismert népdalaink 
közös éneklésével zárult a koncert, s 
kezdetét vette a padlóropogtatós fel-
nőtt-táncház. Nem tudni, mint hoz a 
jövő, de ha módunkban áll táncházba 
invitálunk mindenkit. Ahogy koráb-
ban egy lelkes résztvevőnk is nyilat-
kozott: „Ha tehetik az emberek, jár-
janak el táncházba, mert ez a legjobb 
dolog a világon”.

 Iván András,
 zenekarvezető



28                                                               Ringató                 � Hírmondó – Gelle

„Átölelve őket, átadod a lelked és felismered 
 az összetartozás csodálatos érzését” 

Tisztelt Olvasók! 
Nagy öröm számomra, hogy Iván 

Lajos polgármester úr támogatásával 
szeptembertől Gellén is indulhatott 
Ringató foglalkozás. Ez a Magyar Örök-
ség-díjas zenei nevelési program kis-
gyermekes családok, várandós anyukák 
számára készült. Kodály Zoltán megfo-
galmazása szerint a kisgyermekek zenei 
nevelését már nagyon korán kell elkez-
deni, lehetőleg már a születés előtt 9 hó-
nappal, sőt az édesanya születése előtt 
kilenc hónappal.

Saját családomban is megtapasztal-
hattam, mennyi őszinte örömet, játékot, 
szeretetet, meghitt pillanatot tud adni 
egy-egy Ringató foglalkozás, hogyan 
erősödik a kötődés, az összetartozás ér-
zése, a bizalom a közös éneklés, játék 
által. Magával ragadtak Gróh Ilonának, 
a Ringató zenei nevelési program alapí-
tójának gondolatai, célkitűzései, elvei, 
tanításai. Hiszem, hogy ez az egyik olyan 
lehetőség, amellyel a lehető legtöbbet 
adhatjuk gyermekeinknek ebben a kor-
ban: biztonsággal, szeretettel, örömmel 
teli környezetet, amely biztosítja további 
érzelmi, értelmi, testi fejlődését. A mód-
szer Kodály Zoltán elveit követi, értékes 
zenei, irodalmi anyagra épül. Elsősor-
ban a magyar néphagyományból merít, 
ezt egészíti ki más népek dalaival, illetve 

művészi értékű komponált gyerekda-
lokkal. A program az óvodát megelőző 
korosztálynak szól, a 0-3 éves babáknak, 
kisgyermekeknek, az ő korosztályi sajá-
tosságaiknak, igényeiknek megfelelően.

A Ringató foglalkozás éneklő, ját-
szó édesanyák, édesapák, nagyszülők 
csoportja. Családi program, ahol a 
szőnyegen vagy széken ülve gyönyörű 
dalokkal, mondókákkal és sok szeretet-
tel vesszük körbe a gyermekeket. Épül a 
gyermeki lélek, erősödik a családi ös�-
szetartozás. Gróh Ilona szavait idézve:

„Énekelni, játszani tanít, és örülni a 
szépnek. Segít egymásra találni, felis-
merni az összetartozás csodálatos érzé-
sét, divatos kifejezéssel élve: közösséget 
épít. A foglalkozásokon a legfontosabb 
az élménynyújtás az egész család szá-
mára. Miközben énekelünk és játszunk, 
a legkisebb gyerekek ízlelgetik a magyar 
nyelv és a zenei anyanyelv szépségeit, ta-
lálkoznak a magyar kultúrával. Az érté-
kes zene a teljes személyiséget formálja. 
A hagyományos dalok, mondókák, öl-
béli játékok a világra nyitnak ablakot, s 
a lélekbe jutva élni segítenek, sőt ha kell, 
gyógyítanak. Szeretnénk a családoknak 
egy lehetséges utat mutatni a boldogulás 
felé. Nem az egyetlent, nem a legjobbat, 
hanem egyet a sok közül – egy biztos jót.”

A Ringató programról sok hasznos 

információ megtalálható a www.rin-
gato.hu oldalon. Szeretettel ajánlom fi-
gyelmükbe, mint ahogy a gellei Ringató 
foglalkozások Facebook oldalát, melyet 
Ringató Gelle néven találhatnak az em-
lített oldalon.

Szerdánként 9.30 órától nagy szere-
tettel várok minden érdeklődő édes-
anyát, édesapát, nagyszülőt a helyi kul-
túrházba közös éneklésre, játékra. A 
program 30 perces, a foglalkozás után 
lehetőség van kötetlen beszélgetésre, 
ismerkedésre, együttlétre. A dalokat, 
mondókákat sokat ismételjük a foglal-
kozásokon belül is, illetve mindig vis�-
szatérünk a régebbiekre. Így az édes-
anyák könnyen megtanulják azokat. A 
foglalkozásokon mindig élő énekszó, 
hangszerjáték csendül fel, ezek segít-
ségével történik a „varázslat”. Célunk 
a közös éneklés, a játék adta öröm, él-
mény megélése. A gyermekeknek nincs 
feladatuk a foglalkozásokon, nem vár-
juk el, hogy valamit teljesítsenek, ne-
künk, felnőtteknek mindössze annyi a 
dolgunk, hogy hangokkal, dallamokkal, 
ritmusokkal átöleljük őket. A Ringató 
foglalkozásoknak nem célja a direkt 
fejlesztés, ám mindez magától, akarva 
akaratlanul megtörténik. Hogy csak né-
hányat említsek a sok közül:

– az ölbéli játékok hatására fejlődik 
a figyelem

– fejlődik a képzelet, emlékezet
– az ölbéli játékoknak, mondókák-

nak köszönhetően fejlődik a beszéd, 
gyarapodik a szókincs

– az ölbéli játékok hatással vannak a 
mozgásfejlődésre

– fejlődik a ritmusérzék, zenei hallás, 
egyéb zenei területek

– nő a biztonságérzete, érzelmi stabi-
litása (mindez nélkülözhetetlen ahhoz, 
hogy befogadó legyen a sok egyéb tu-
dásra).

A foglalkozásokra már néhány hóna-

Ringató Gelle



2022. október                                                Ringató                                          � 29

pos kisbabával is lehet érkezni, a felső 
korhatár pedig a 3 év. Várandós anyu-
kákat is szeretettel várok. Érdemes ké-
nyelmesen öltözni, mert szőnyegen (is) 
ülünk, esetleg kis plédet/pokrócot hoz-
ni. Az ételek, italok, játékok a foglalko-
zás alatt a táskában pihennek, de utána 
természetesen előkerülhetnek.

A Ringató foglalkozások a Csepe-

redő program keretén belül a Magyar 
Kormány Nemzetpolitikai Államtitkár-
ságának köszönhetően a Felvidéken in-
gyenesek. A Cseperedő program nagy 
hangsúlyt fektet a kisgyermekek mű-
vészeti nevelésére, a Ringató foglalko-
zásokon kívül babaszínházak, valamint 
óvodásoknak, kisiskolásoknak szóló 
színházi előadások szervezésével, illet-
ve szülőknek szóló beszélgetések, előa-
dások megvalósításával is foglalkozik 
(www.cseperedo.sk).

Rövid ismertetőmet Gróh Ilona gon-
dolataival szeretném zárni:

„Tudod, mi a jó a Ringatóban? Hogy 
nem árt neki a világ! A hagyományos 
dalok, mondókák ablakot nyitnak a vi-
lágra, és a lélekbe jutva élni segítenek, 
sőt, ha kell, gyógyítanak. Mert bármi 
van odakint, politika, zaj, vírus, hábo-
rú, versengés – arra a félórára átadod a 
lelked.”

Varga Denisza,  
Ringató foglalkozásvezető

Vörösmarty Mihály magasztos nemzeti 
énekünkben, a Szózatban ezt mondja a 
hazáról, a szülőföldről:

„Bölcsőd az, s majdan sírod is,
Mely ápol, s eltakar“.

Olyan embertársainkra emlékezünk 
kegyelettel 2022 június 29-én az első 
Gellei Péter-Pál Napok nyitóestjén az I. 
és II. világháborús emlékművek koszo-
rúzásakor, akiknek nem adatott meg a 
Szózat igazsága: 

Itt ringott bölcsőjük, de sírjuk nem itt 
ápolja s takarja testüket, hanem több száz, 
vagy ezer kilométerre, idegen földön, is-
meretlen helyen. Az emberiség legkegyet-
lenebb, legembertelenebb és legszégyen-
teljesebb találmányának, a háborúnak 
voltak ők ártatlan áldozatai; a céltalan, 
vagy tőlük idegen célokért folyó öldöklés-
nek, amihez nekik a legkevesebb közük 
sem volt. Elmenni kötelesség volt, vissza-
térni bizonytalan és szinte lehetetlen. 

Mi, az élve maradottak, hozzátarto-
zók, az akkor árván, özvegyen maradot-
tak, a lelkükből-testükből fogant drága 
gyermeküket elveszítők is sokáig félve 
emlékeztünk csak rájuk.  

A nagyobb közösség, a falu közössé-
ge, amelyben éltek, amelyből elragadták 
őket a különféle behívók, az egyik leg-
szentebb kötelességét teljesítette, ami-
kor itt egyháza kertjében, ahhoz közel, 
ahol a keresztség szentségében része-
sülve váltak e közösség tagjává, jelölt 
ki számukra jelképes sírt, egy emlék-
helyet, melynek márványtábláira neve-
iket fölvésette. Így legalább a kegyeletes 
emlékezés helye megadott nekik, ha ke-
gyetlen sorsuk sírhelyet nem bölcsőjük 
közelében adott is nekik.  (Kovács Lász-
ló nyomán)

A napokban egy újabb név került fel 
a második világháborús emlékmű egyik 
táblájára, éspedig a képen látható Köles 
József neve, aki 1920-ban született Nyék-
várkonyon, majd később gellébe, illetve 
Kispósfára költöztek. Innét indult el 
utolsó útjára, a második világháborúba. 
A Don kanyarnál esett el 1944 július 14-

én. Hozzátartozói kérésére így került fel 
a pósfai második világháborúban eleset-
tek névsorába, ahol különleges módon, 
véletlenül volt még egy üres hely. Talán 
a sors akarta, hogy így legyen. 

Az ünnepségen megjelentek Köles 
József hozzátartozói, akik köszönetet 
nyilvánítottak községünk önkormány-
zatának a tiszteletadásért nagybátyjuk 
emlékének. Elmondásuk szerint nagya-
nyjuk, aki Köles József édesanyja volt, 
mivel fiának sírhelye nem volt megjelöl-
ve az akkori honvédségi jelentésben, az 
utolsó napig hitt benne, hogy még él és 
visszafog jönni. Sajnos nem így történt. 
Béke poraira!

Legyen ez a hely az emlékezés helye, 
és ez az alkalom a két háborúban ele-
settekre való emlékezés alkalma közsé-
günkben. 

Kegyelet emléküknek! 
	 -il-

TISZTELETADÁS



Hogyan is állunk az utánpótlás terén?
A címben feltett kérdésre nem kön�-

nyű és röviden nem is adható válasz. 
Augusztusban kerültem az U-15-ös, és 
az U-19-es csapat élére, mint edző. Az 
eltelt mintegy két hónap alatt remek 
srácokat ismertem meg. Az eddig elért 
eredményeink nem rosszak, úgy érzem, 
hétről-hétre méltóképpen tudjuk kép-
viselni Gellét. Ha a pozitív dolgokkal 
kéne kezdenem, akkor mindenfélekép-
pen a fiúk munkához való hozzáállását 
emelném ki először. Példaértékű, ahogy 
az edzésekhez hozzáállnak, a meccse-
ken tényleg a legjobbat próbálják ki-
hozni magukból. Fegyelem és rend van 
mind az öltözőben, mind azon kívül. 
Természetesen ez nem az én munkám 
eredménye, hanem az elődömé, aki 
ilyen örökséget adott át. Ezért hatalmas 
köszönet! Vannak kimondottan tehet-
séges, fejlődőképes játékosaink, akik 
egy-két év múlva meghatározó tagjai 
lehetnek a felnőtt csapatnak. Neveket 
most nem szeretnék említeni, de biz-
tos vagyok abban, hogy jó páran még 
hosszú éveken keresztül sok-sok örö-
met szereznek majd a szurkolóknak. 
Ami szintén példaértékű, az a bizonyos 
ötszög, melynek csúcsait a következők 
jelentik: focista-szülő-önkormány-
zat-sportvezetés-edző. Ha össze tudjuk 

hangolni a munkánkat, remek évek elé 
nézhetünk. De ehhez elhivatottság és 
fanatizmus, valamint megfelelő mun-
kamorál kell! Eddig ez működik.

Mi soha nem eredményben gondol-
kodunk. Mindig a következő meccsre 
koncentrálunk. A célunk egyértel-
mű: megfelelő utánpótlást nevelni. A 
kulcsszó pedig a NEVELÉS! 

De ejtsünk pár szót a negatívumok-
ról is. Sajnos kevesen vagyunk, első-
sorban a fiatalabb korosztályban. És 
ilyenkor hiába a lelkesedés, a focitudás, 
az edzések, tíz emberrel nehéz végig-
játszani egy teljes szezont. De egyelőre 

nincs más választásunk, ezen az úton 
kell haladnunk.

Az idősebbeknél már jobb a helyzet, 
elsősorban ami a létszámot illeti, és ez 
meg is látszik hétvégente a pályán. 

De vonjuk le a konzekvenciát: igen-
is vannak ügyes, tehetséges fiataljaink. 
Gelleiként nagyon szurkolok nekik, 
hogy szép karriert fussanak be, és hogy 
rengeteg élményt szerezzenek a szurko-
lóknak az elkövetkezendő években. Ők 
és én mindent megteszünk ezért. Te-
gyen így mindenki!

	  Kovács Zsolt, edző
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Életeket mentett, aki ott volt
„Aki vért ad, életet ad” tartja a 

mondás, mely szerint minden véradót 
életmentőként kell tisztelnünk. Ezért 
is vettük örömmel tudomásul a Szlo-
vák Vöröskereszt Gellei Alapszerve-
zete elnöknőjének, Menyhárt Blanká-
nak kérését, aki egyben az Általános 
Egészségbiztosító Dunaszerdahelyi 
kirendeltségének igazgatónője, mely 
szerint 2022 szeptember 18-án első 
mobilvéradást szeretne szervezni a he-
lyi kultúrházban. A vasárnapi időpont 

miatt kissé tartottunk az előfordulható 
esetleges alacsony érdeklődés miatt, de 
köszönhetően a mesteri szervezésnek 
a véradáson, nem sajnálva a vasárna-
pukat, 60 jelentkezőből 54 véradó vett 
részt, melyek közt első véradók is vol-
tak. 44 véradó adhatott vért, amivel sok 
ember életét mentették meg. A helyi 
es környékbeli véradók, valamint az 
egészségügyi dolgozók, akik a Pozsonyi 
Nemzeti Vérátömlesztő (Transzfúzió) 
állomás dolgozói voltak, a helyi szerve-

zet és önkormányzatunk vendéglátásá-
ban részesültek.

Köszönjük a szervezet elnöknőjének, 
valamint segítőinek, a nemes gondola-
tot, a vártnál sokkal meglepőbb sikeres 
kivitelezését. 

Tisztelettel köszönjük véradóink em-
bertársaik iránti önzetlen, odaadó cse-
lekedetét. Büszkék vagyunk arra, hogy 
községünk lakosainak tudhatjuk őket. 

Egészségben gazdag, további sikeres 
éveket kívánunk mindnyájuknak! � -il-
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Születések
A Hírmondó utolsó számának 

megjelenése óta Puha Zoja, Max 
Grúber, Pongrácz Dominik, 
Horváth Lara és Godány Bend-
egúz  örvendeztették meg szülei-
ket érkezésükkel. 

Gratulálunk! 

Elhalálozás
A  Hírmondó utolsó 

számának megjelené-
se óta Magyarics Éva, 
Sládeček Gizella, Juhász István és 
Bernáth Vilma gellei lakosainktól 
vettünk örök búcsút. 

  Nyugodjanak békében!

 Jubilánsok
„Nemes szép élethez 

nem kellenek nagy cse­
lekedetek. Csupán tiszta 
szív és sok-sok szeretet.“ 

(Pázmány Péter)
A Hírmondó utolsó számának 

megjelenése óta 5 szép kerek év-
fordulónak örvendhettünk.

Név szerint: Kalmár Gabriella, 
Mészáros Mária, Takács Ferenc, 
Bernáth Cecília, Viola Gabriella 

Az ünnepelteknek tiszta szívből 
gratulálunk, és jó egészséget kívá­
nunk!
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